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vallon meddis. 
fokozható 

a fegyverkezés őrülete és med- 
g folyik még az a komédia, amit 
élet hamis diszletezésü szinpa- 

n az öncéluság apostolai és meg- 
zottaik jól-rosszul eljátszanak? 
hjjon meddig utazgatnak jól szel- 
zött, vagy jól fütött luxus vasuti 
kosztályaikban a diplomata urak, 
k monoklijaik mögött nyugodtan 
znek el milliós népek egyszerü el- 
ztitása felett és rendjelektől bo- 
ott frakkjukban a szív egy percre 
dobban meg hevesebben, amikor 

ztyüt dobnak udvarias mosollyal 
kollegáik" felé, holott nagyon jól 
dják, hogy ez a keztyü ismét 
eánját jelenti a könny és a vér- 
ek? Igen. Vajjon meddig lehet 
esterséges problémák felszinreve- 
sével még tovább fesziteni az élet 
izdelmeiben amugy is tulontul 
egtépázott polgári idegeket és 
eddig lehet jelszavakkal, mindent 
érő és semmit sem adó politikai 
bgmákkal szembe állitani az em- 
ert az emberrel, a testvért a test- 
rrel, az árját a nem árjával, ami- 
br születési és faji körülményei 
nkinek se biztositanak különös 
őjogokat ezen a bolygón? Meddig 
ehet még ez az üzlet, mert, hogy 
let és minden a profitért történik, 
t a kulisszák mögé látók nagyon 

eleton: : 

bk, a luxus yachtok, fejedelmi vil- 
k miből épülnének. ha nem ezek- 
51l az idegekremenő problémákból, 
miknek vége ujabb é8 ujabb, ennyi 
ennyi milliós hadiszer-rendelés és 

övetkezésképpen ugyanannyi szá- 
ilékos uzsora osztalék a hadiipar 
indenható mágnásainak? Ugye 
ből? Miből, amikor azoknak a 
egény pénzfejedelmeknek csak él- 
kell valamiből és a luxusvaggono- 

at se fütik ingyen. A problémaku- 
itókat is jutalmazni kell és a Bazil 
acharottokat se a gólya költötte, 
szen ők is emberek. Sajnos, azok. 

Sajnos, azok... igy mondotta 
aw, az ősz költő, amikor ezekről 
gentlemanekről beszéltek vele és 
ekünk, kis embereknek, kiket sor- 
ink figyelőnek tett meg az állan- 
6an lángolni készülő vártára, sem- 
i okunk sincsen arra, hogy ellent- 
ondjunk Shawnak, akinek örökbe- 

müűvészete még akkor is világol- 
fog, amikor a Zacharoffokat már 

egen eltemette az undor feledése. 
undoré, mert az a sok kérdés, 

it feltettünk és amit végnélkül 
hetne folyatni, mind odatorkollik, 
nd oda öszpontosul köréjük és 
ak az a legnagyobb kár, hogy a 
szták hiénáihoz hasonlóan nem 
lják fel szülőanyjukat. 
Pedig ha egyszer ezt megérnők. 

(myt.) 

jól tudják? Miből tornyosodna- 
hk fel ugyanis a milliárdos vagyo- = 
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MINDEN ESTE 

(BUCURESTI.) A külügyminisz- 
terium tegnap este Sztojadinovics 
jugoszláv miniszterelnök tiszteleté- 
re dinert adott. Ezután fogadás kö- 
vetkezett. Jelen voltak a kormány 
tagjai, a diplomáciai kar, a kama- 
ra és a szenátus elnökei, valamint 

kelőség. Tátárescu pohárköszöntőjé- 
ben a közös békefrontot méltatta, 
amelyet a kisantant, a Balkán-szö- 
vetség, valamint a Népszövetség je- 
lent. Sztojadinovics válaszában rá- 
mutatott arra, hogy Jugoszlávia és 
szövetségesei békét akarnak. De 
mindig készek megvédeni jogaikat 
mindazokkal szemben, akik a hang- 
zatos békejelszavakat rossz értelem: 
ben használják. 

KIRALYI KIHALLGATÁSON 
Ma reggel Sztojadinovics és Tátá- 

rescu, továbbá Antonescu külügy- 
minizter Sinaiába utaztak, hogy 
kihallgatáson jelenjenek meg Károly 
király előtt. A kihalgatások után 
visszatréőben program szerint meg 

(ONDON.) Lényegese ese- 
mény nélkül telt el az utóbbi 24 óra, 
anélkül, hogy a harctéri helyzetben 

mégis megállapitható, hogy a Cabal- 
lero kormány helyzete egyre nehe- 
zebb lesz, mert a gyürü mindinkább 
összeszorul Madrid körül. A balol- 
dali pártok helyzetének komolysá- 
gát mi sem bizonyitja jobban, mint 
a fővárosi leadó tegnapi riadó szó- 
zata, melyben végső összefogásra 
szólitja fel a kormányhü elemeket 
és a kilengések megszüntetésére a 
legszélsőségesebb anarchistákat. - 
Ugyancsak a helyzet komolyságát 
bizonyitja angol kormánykörök vé- 
leménye szerint az a tény is, hogy 
Moszkva ismételten fokozottabb te- 
vékenységbe kezdett, ami Portugá 
hában a hadiflotta legénységének 
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Szfojadinovics jugoszláv miniszferelnök: 

tekintik a ploestii petróleumvidéket. 
Ma este Tátárescu lakásán diner 
lesz. Sztojadinovics, továbbá Tátá- 

rescu és Antonescu külügyminiszter 
holnap Pozsonyba utaznak az ott 
egybeülő kisantant konferenciára. 

" A „SZABADELVÜEK" ES 
A H-CSOPORT 

A Curentul értesülése szerint a 
liberális párt keretében az ugyneve- 
zett szabadelvüek és a H.-csoport a 
jövőben közös tevékenységi alapra 

helyezkednek, hogy igy bizonyos el- 
lentéteket kiküszöbölhessenek. Közös 
bizottságot küldenek ki, amely leg- 

közelebb felkeresi Dinu Brátianut, 
a párt elnökét, hogy a két esoport 
kivánága tolmácsolja 

OSTACHESOU ELŐTER- 
sesztesE 

Az Universul állidőlag jól- értesült é 
forrás nyomán közli, hogy a nemze- 

ti parasztpárt központi végrehajtó- 
bizottsági ülésén Costachescu kérni 

fogja annak leszögezését, hogy a 
párt Fizárólag nemzeti alapon áll 

San.Sebastlant is rommá lövi 
a zendülő csapatok 

ki egyszerre a felkelő tábornokok 

Balecari szigefekkel kapcsolaiban 

reszleges zendülésében és a kiujult 
franciaországi atrájkokban mutat- 
kozik a legkrivóbban. 

SAÁN-SEBASTIAN ELPUSZTI- 
TASA 

(HENDAYE.) (Havas.) Miután 
Molla tábornok tegnap délelőtti is- 
mételt felszólitása ellenére nem ka- 
pott határozott választ a város át- 
adására vonatkozólag, észak és dél- 
ről egyidőben megindult az ostrom 
A Fuenterrabiát elfoglalt zendülő 
csapatok (északi hadsereg) heves 
küzdelem, többszörös szuronyroham 
után az esti órákban elérték a kikö- 
tő házsorait, mig a délről előrenyo- 
muló csztagok 9 kilométerre közeli- 
tették meg. A gyalogsági előrenyo- 
mulással egyidejüleg megkezdődött 
a tüzérségi és a légi bombázás is. 
Késő éjjeli órákban jött jelentés sze- 

„Jugoszlávia és szövetségesei 
békét akarnak! 

Az Universul szerini ujabb páriszakadás tenyegeti a nemzefiparaszípáriot 

kommunistaellenes, ragaszkodik a 
tradiciókhoz, királyhü és a legtelje- 
sebb szeretettel viselkedik a korona 
iránt. Az Universul ehhez a közle- 
ményhez hozzáfüzi még: „Nincs ki- 
zárva, hogy az előterjesztéssel kap- 
csolatban a vita során esetleg párt- 
szakadás következik be, mert az 
egyes csoportok ragaszkodnak állás- 
pontjukhoz és közös plattformot 

egyelőre lehetetlen találniok." 
NINCSENEK ELLENTETEK 

A Dimineata foglalkozva a Maniu- 
Mihalache „esettel" kapcsolatos saj- 
tóközleményekkel, leszögezi, hogy a 
nemzeti parasztpárt erélyesen cA- 
folja azokat a híreket, minéha a két 
pártvezér között ellentétek volnának. 
A lap valószinünek tartja, hogy Ma- 
niu hamarosan Bucurestipe utazik 
és részt vesz a végrehajtó-bizottság 
ülésén. Ugy ő, mint Mihalache, fel- 
szólalnak majd és olyan határozatot 
szövegeznek meg, amelyet a nem- 
zeti parasztpárt egyetemlegesen el- 
fogadhat. 

rint a nagy történelmi multtal, szin- 

te felbecsülhetetlen emlékekkel ren- 

delkező város már is több helyen ég 

és a körülbelül 9000 főnyi védősereg 

megkezdette a szélső házak lerom- 

bolását, amiknek tégláiból a beveze- 

tő főbb utakon torlaszokat emel. A, 

tenger felé állandóan menekülnek az 
asszonyok és gyermekek. 

A MADRIDI GYÜRÜ BEZ 
ELŐTT 

(GIBRALTÁR.) (Reuter.) A felkelő 
csapatok az északnyugati Sierra de 

Gredos hegység elfoglalásával, melyet 

a Jaguer hadoszlop hajtott végre ujabb 

előrehaladást tettek Madrid felé, 

ugyanakkor a Talaverrát birtokló De 
Lano alakulatok is 10 kilóméterrel rö- 
viditették meg a távot Toledo felé. A 
kormjány csapatai a legszivósabb ellen- 
állást és legnagyobb hősiességet fejtik 

ARAÁS



Posfa öaramögött, szenza 
Kezdele esfe 9-kor, 

ciós misor alek fellepiepe! 
bvasdárnap délurám 4-Kor muliné. 

ei, de feltartóztatási késérleteik meg- le [. ási lönféleképpen magyarázzák és pedig ki, hogy Portugáliát, amennyiben azon gyarmati területek visszaszar. musulnak a munkástömegeket demora- eksősorban azzal. hogy Portugália kitart távolmaradása mellett, nem- zése, melyeket a versalliesi békeszer kav isáló anarchisták magatartása miatt. átakarja engedni határain a Franco- zetközi ellenőrzés alá kell helyezni a ződés folytan elvesztett. Ezt a cé Nai A Matin szerint Franco tábornok soha féle csapatok számára érkező lőszer spanyol forradalom végleges eldőlé- ját pedig el is fogja érni. nem ért volna el még rész-sikereketjés hadiszer szállitmányokat, mint- séig. Feltünő, hogy angol hivatales A kiáltvány Franciaországban ki ket. sem, ha a kommunista propaganda egy feleletül Moszkva azon eljárásá- körök ez ellen a vélemény ellen egy nos feltünést, Angliában meglepetést te következtében a kormányzat kezéből ra, Amit az utóbbi napon a köztár- általában nem tiltakoztak és igy Olaszországban határozottan rokon. fel- a szélsöségesek kezépbe nem siklott sasággal szemben azzal, hogy meg- nincs kizárva, hogy erre a diploma- szenvet keltett. Ezek az érzések min volna a hatalom és ha emiatt a szerve- Kisérelte a haditengerészek fellázi- cia történetében még szokatlán lé- megnyilvánulnak a tegnap délután B zete munkásság legnagyobb része el tását, tanusitott. A konferencia pésre tényleg sor kerül. megjelent francia, angol és olas: ü nem veszitette volna harci kedvét. rfésztvevői között az a nézet alakult lapokban. A Populaire (a francia 5e Ezek után kétségtelenül megállapítha- mgye peeeset eeyet at r yolivatalosa , kvi 
, í " , s n 

kAnda okkai többet árton a domok Uimunkakönyvetkell váltaniok azipari epai pmobamakoz kés cia ügyének, mint a forradalmárok ÉS kereskedelmi alkalmazottakna' uiabb elyan kérdie sorekoztt mé fegyyor epe Teledo érüli köedelme (CLUJ) A munkaügyi miniszter könyvekre cserélik be, ha tulajdo- amugy is feszült európai helyzetet azt, 
ben különi ben Kenter jelentés szerint a nagyfontosságu rendelkezést adott nosaik igazolják, hogy inasok vol- még bonyolultabba tegye. A Mor. Mié felkelők egy tüzérosztagot emeltek ki unkakönyvek becserléséról. tak. ning Posi diplomáciai levelezője a má állésaikból s egy nehéz mozsarat és 8 A miniszteri rendelet, amelyet meg:4. Ugyancsak mesterkönyvre cse- következőket irja. al könnyü mezei ágyut is zsákmányoltak. küldtek az összes munkaügyi fel- rélik ki azokat a munkakönyveket A német gyarmatigény bejelen OT8 A mindkét részrőli halottak száma a ügyelőségeknek és munkakamarák- is, amelyeket az 1884. évi magyar tésre bár mindenki számitott, mégs lyol tegnapi napon meghaladja a 800-at. nak, igy hangzik: és az 1907 évi osztrák ipartörvény az volt a vélemény, hogy a német álla Az északi és déli előnyomulással „Mindazok, akik munkakönyvek- alapján állitottak ki és amelyeknek kormány a mai helyzetre való te bor egyidejüleg em ,bombázták kej mesterkönyvekkel es régi tulajdonosai igazolják, hogy legke- kintettel tartózkodni fog a kérdés 7 
pályaudvarok és 2 belügy, valamint a yekkel rendelkeznek, ezeket hőale ségüket, vagy pedig legkezes-bb öt tént és az európai diplomáciának án nadügyminisztériumok környékén. A Sek a munkakamaráknal vagy ezek éven át önálló mühelyük volt, vagy szükségszerüen foglalkozni kell ve- takosság egyrészének menekülése meg- megyei kirendeltségénél letétbe he. önállóan vezették öt éven egy gyár le. A Daily Telegraph szerine az el tört kezdődött 's a gyürü még szabad ol- lyezni uj mesterkönyvekkel és ipar- osztályat A becserélésre vonatkozó kedvetlenedett Baldwinnak helyén na dalán Valencia felé és a madridi hely- engedélyekkel való becserélás ve. törvényeket 1986. okóber 30-ig fo kell maradnia, mert a német beje- e örség kezd telkészülni az ostromra, gett, még pedig a következöképpen: gadják ei. Azokat, akik a fenti idő- lentés megköveteli, hogy azok az a f. 
mert Caballero kormány a legvésőkig 1 A régi munkakönyveket vj pontig nem cserélik be munkaköny- lamférfiak foglalkozzanak vele, akik vist ki akar tartani őrhelyén. A Daily Te- munkakönyvekkel cserélik be veiket, ugy tekintik, hogy munka- az utolsó napok eseményeit a leg- legraph jelentése szerint alig van re: Ugyancs kakönyvi könyvvel nem rendelkeznek és eljá- jobban ismerik. A Tribuna teljesen al mény arra, hogy a főváros az esetle- Ugyancsak mun akonyvte Cse- rást inditanak ellenük. igazat ad a német igénylésnek. A né elej ges ostromot teljes pusztulás nélkül zek be a ekegn nkások könyveit A munkakönyvek becserélése egy- met nép irja - a lap - gyarmati í ussza meg és igy ismét hallatlan érték kabar jegalatai tudják, hogy a szerü kéres alapján történik, ame- területeiől megfosztottan szük kör- megy veszendőbe. n galább három évig dol lset a munkamarához kell beadni ben összezsufolva él Életlehetősé- goztak. és mellékelni kell két fényképet, va- eit a népességéhez viszonyitottan 

CSEND VAN SPANYOL- A rési n yepeb Va sgeit a népességéh itotla nal MAROKKÓBAN 3 A régi mesterkönyveket, vala- k a szakmai képesitést igazoló szük keretek között nem találhatja hód (BURGOS.) De Lano tábornok a mint arigazolványokat mester iratokat. meg". ses huz Reuter iroda tudósitója előtt kijelen- ez. ..... et . lép: tette, hogy azok a hirek, miszet Ujr a felléángoltak a Sszéír ájlkmozsalmak Ma oxo cso Spanyol-Marokkóban forradalom tö 2 Z rr ZER Éser az volna ki, valótlanok. Az egész gyar- Franciaországban ot0 e a zánltpani 1 
mat-területen a legnagyobb rend van (PÁRIS) (Havas) A francia kor mányt a legkellemetlenebb helyzetbe munkások és munkaadók mint ismere- Kor és a toborzás mindenütt sikeresen fo- mányt rendkivül aggasztják az ujra hozzák. tes a munkaügyi vezérfelügyelőség pol lyik. fellángolt és kétségtelenül politikai özbaniötté pokk őt ár ara 67 BÁNYÁSZT VÉGEZTETTEK jellegű sztrájkmozgalmak. Tegnap a eg MUNKÁSSZÓ közbenjettérvel atalokkal jezelőtt vag ENDT kö ; il ÉG KIAÁLTVÁNYA gyalásokat kezdtek egy új kollektiv e 

KI A ZENDÜLŐK ; lillei bányász-szervezetek és szövőipari szerződés megkötésére. A tárgyalások egy (BURGOS.) A Times tudósitója munkások jelentettég be a munkabe- A központi Munkásszövetség igaz- tegnap este 10 órakor teljes megegye- koözli, hogy a zendülők vezetői elren- szüntetést. Harmincezer ember lépett gató tanácsa tegnap este miután Sa- zésgel befejeződtek A munkaadók ho , ddeilték a Rio-Tintói bányavidék kész- ezzel a határozattal sztrájkba. Rubaix- lengro belügyminiszterrel tárgyalt, hi- norálták a mnunkások követeléseit és en- a leteinek lefoglalását. mely alkalomból %an szintén hatezer ember lépett erre vatalos közleményt adott ki, amelyben nek alapján a minimális órabéreket áfe 
összetüzésre és 67 bányamunkás kivég- az utra, mig Marseilleben tizenötezer bejelenti, hogy nem akar nehézsége- 15 lejben állapitották meg. Miután a "let ésére került a sor. A kivégzés oka a munkás szállotta meg az üzemeket. ket okozni a Blum-kormánynak, de festőipani szakmában hat éve nem volt ped zendülők szerint az volt, hogy a mun- Salengro belügyminiszter tegnap dél- kénytelen támogatni a epanyolkor- etélat zetni a felek között álta bir kások egy sevilai küldeménybe dina- után a párisi munkásszervezetek veze- mányt segitő akciót. Ezért szolidáris láhos megnyugvást keltett az uj any mitot csempésztek bele azzal a célzat- tőivel másfélórán keresztül tárgyalt és marad azokkal a spanyol munkások- munkaegyezmény megkötése. Az ug) 101, hogy otó a középületeke: felrob- kijelentette előttük, hogy amennyiben kal, akik a Caballero kormány mellett kollektivszerződés betartására 35 mes a bantsák vele. A Times a cikk végén a mozgalmakat nem szerelik le, a kor- Ikitartanak. tet és 184 munkás kötelezte magát az feeltgevonja ezt az állitást. 

; e a. rét 
MI VAN A BALEARI SZIGE.- .. g 2 g FELMENTETTE A HADBIROSAG Ipa TEKKEL Németország mindenárom arosaesenresa VvADoLi k (LONDON.) Őriási feltünést kel- É i GIURGI!J JANOS DR. ÖGYVEÉDEI ség Yisszaakarla szereznn . mely szerint e s vide- . mertnevü kriminálista állott tegnap 1 

sen francia kézre kerülne, mert a gyar matait a hadbiróság előtt hatósagaétés det 
Caballero kormány állitólag a frank ; ] vádja alatt. Áz ügyvéd felelősségre: mo birodalomnak ajánlotta fel lőszer ci. (NÜÖRNBERG) A német távirati megadja a német nép biztonság ér- vonása Stanesu járásbíró feljelen zet lenében. Bár a Caballero kormány iroda jelenti, hogy Hess birodalmi zését. Ezt azzal, hogy elsőrendü és tésére türtént alit ar aiar en e tádió utján a hireket cáfolja, olasz miniszter, kancellár-helyettes, teg teljesen modern felszerelésü hadse- gyalás s0ran aitóla g me geértett A sol és német körökben nagy az izgalom. nap délelőet a nürnbergi pártnapo- reget épitett ki, meg is valósitotta. hadbiróság nem látta belgozoltnai gel A Gpanyol vizeken állomásozó olasz kat Hitler kancellár kiáltványának Németország katonailag ma eerő- a vádat és ezért az ügyvédet egyhan- mi és német hajók parancsnokai állitó- felolvasasával nyitotta meg. A kiált- sebb, mint valaha volt - mondja a gulag felme ntette eynan vil. lag parancsot kaptak a legszigorubb vány felőleli első részében a nemze- kiáltvány - és a hadsereg tagjai, edz ec eseeee ad és legpontosabb megfigyelésre. ti szocialista rezsim négy évi mükö- valamint a német nép el vannak (TORONTO.) Helen Stephens, a 100 m. Ve A BENEMAVATKOZASI dését, felsorolja annak eredményeit, szánva arra, hogy a világnézeti harc női sikfutás olimpiai bajnoki, a 100 val- va, KONFERENCIA IS MEG- az önellátás és a munkanélküliség kitörése esefén mindazon népekkel os ktutó han i mp-eel uj női világ- ! zöt NYILT megszüntetése terén, foglalkozik a karöltve, kik rokonszenveznek a ÖNNEPIIK A MAGY AR OLIMPIKO: ag (LONDON.) (Reuter.) Morris kivitel és behozatal kérdésével és fel- nemzeti gondolattal, megvédjék al- NOKAT. A magyar birkózószövetség pél elh kincstári alkancellár elnöklete alatt sorolja mindazokat a gazdasági elő- láspontjukat a szélsőbaloldal ellen. teken este nagyszabásu bankett kereté- ku tegnap ült össze 23 nemzet részt- nyöket, amiket a nemzeti szocialista Németországnak - folytatja a kiált- ben innepli meg egzekori kárpáli és, vételével a londoni külügyi hivatal. kormányzat az egységesitett német vány - óriási anyagi és gazdasági [a hanm relyeze go ban a benemavatkozási konferencia, birodalom számára jelent. A kiált- áldozatába került ennek a hadsereg- eeesveseen De mely egyelőre határozatot még nem vány második részében külpolitikai nek a kiépitése. Ezért tehát szüksé LOVAGIASSAG mi hozott, csupán azt a tényt állapitot- kérdésekkel foglalkozik, Hangsu- ge van gyarmataira. A belső helyzet I. Ifju dendi: Volt már párbajod! szi ta meg, hogy Portugália nem vett lyozza, hogy a nemzeti szocialista megszilárditása után tehát a kor- II. Ifju dendi: Félig-meddir Po 10 részt az ülésen. Hzt az eljárást kü- kormányzat legfőbb célja az, hogy fonokat kaptam... itt 



v évfolyam, 1936. szeptember 11. 

. 

óestét! 3. OLDAE 

Ök és okozat 
Európa fölött fekete viharfelhők 

kavaroguak. A jelenségek riasztoak. 
Nagy es kicsi álamok egyaránt ere- 
jumon felül szaporitják hadseregei- 
ket. A fulledt atmoszféra lélekre, 
tesüre ránehezedik. A háboru előjelei 
fel-felvilannak: Spanyolországban 
minden képzeletet felülmuló polgár- 
háboru tombol s Európa más orszá- 
gaiban, itt is, ott is sztrájkok, ki- 

z zeokk a kedalyeket kru n t. a Min- 
denki érzi, sajti, tudja, hogy valami 
készül. És ez a valami a borzalmak 
borzalmát hozza világrészünkre. 
Csak egyet nem tudnak sokan: 

azt, hogy miért ez az izzó ? 
Miért állanak népek és népek 7- 
mással szemben halálos elszántság- 

gal és miért gyülölködnek egyazon 
ország keretében a különböző osztá- 
lyok és rétegek. Miért készülnek az 
államok végzetes elszántsággal há- 
borura és mulért igyekeznek hizonyeos 
országok vezetől könyörtelem emer- 
giával elfojtaai minden szabadabb 
hangulatot és a szabadságjogok ér- 
vényesülését? 
Valahol, valamallyen sulyos hiba 

történt. Nem most: már jóval a mi 
napjaink előtt. Valamit elhibáztak 
és ennek a jó, vagy rosszhiszemü hi- 
bának a keserves következményeit 
viseljük mi most... 
Ne menjünk messzebbre vissza az 

elejére. A tőkés termelésü, vagyis 
pontosabban megjelölve: polgári tár- 
sadalomnak akkor kezdték lerakni 
az alapjait. A gyarmattartó birodal- 
mak azokban az években indultak el 
hóditó utjukra. A hóditásokkai pár- 
huzamosan az ipari termelés is óriás 
léptekkel fejlődött. Alkotó zsenik 
csodálatos gépekkel gazdagitották 
az ipart, hatványozott méretekre nö- 
velve a termelést. A gazdagodásnak 
korlátlan lehetőségei nyiltak meg a 
polgári rétegek előtt. A pénz meg- 
áradt folyóként özönlött. Hallatlan 
vagyonok jöttek létre és a pénzzel 
egyesek kezében a politikai hatalom 
is megnőtt. 

Csakhogy... igen: csakhogy az 
ipari és gazdasági fejlődés nem 
egészséges formában haladt. Egyes 
államok mérhetetlen gyarmatterü- 
letekre tenyereltek rá, másoknak 
pedig semmi sem jutott. A gyarmat- 
birodalmaknak kimerithetetlen nyers 
anyagok állottak rendelkezésükre, 
ugyhogy verseny nélkül láthatták el 
a világ gazdasági szükségleteit. De 
az egyes államokon belül is hibásan 
rétegeződött a társadalom épülete. 
Ipari és kereskedelmi dinasztiák ala- 
kultak, amelyek a gazdasági lehető- 
ségeket kizárólag a maguk javára 
kamatoztatták. 
Mi a helyzet most? A tulnépese- 

dett és gyarmatokat nélkülöző álla- 
mok irigylik a szerencsésebb hely- 
zetü országok jólétét. Viszon az 
egyes országok határain belül a sok- 
sokmilliós tömegü vagyontalan réte- 
gek is elkeseredetten látják kisem- 
mizettségüket. Vagyis: az egyazon 
világszemléleti, de más helyzeti 
adottságu országok féltékenysége és 
versenyzése egyrésze - másrészt a 
vagyontalanok és a vagyonosok kö- 
zötti tul nagy ellentétek fütik annak 
a gyülölet-máglyának a lángját, mel" 
elhamvasztással fenyegeti az egész 
kulturvilágot. 
Néhány szemléltető példa: Az an- 

gol világbirodalom egyik részét ké- 

millió négyzetkilóméter, lakosainak 
száma körülbelül 18 millió. Legalább 
100 millió ember részére volna még 
itt hely a letelepedésre. Ugyancsak 
angol dominium Ausztrália is. Te- 

pező Kanada amerikai dominium 12 

rülete 7 és félmillió négyzetkilóméter, 
összlakossága nem egész 7 milió. A 
Délafrikai Unió három és félmillió 
négyzetkilóméter, lakossága, a szi- 
neseket is beleszámitva, 7 és félmil- 
Mó. Ezek az angol világbirodalom 
szerves részei. De ott van például az 
Északamerikai Egyesült Allamok, 
amely 10 millió négyzetkilóméter, 
összlakossága 130 millió. Oroszország 
Szibériával együtt 21 millió négyzet- 
kilóméter, lakóinak száma 165 mil- 
Nó. Azután vegyük latin-Amerika 
államait sorra: Mexikó több, mint 2 
millió négyzetkilóéméter, lakossága 
16 millió. Brazilia közel 9 millió 
négyzetkilóméter és összesen 44 mil- 
Mó ember lakja. Argeontina 3 és fél- 

Rés letünt a csillogó s 

millió négyzetkilóméter, lakóinak 
száma nem egész 15 millió. Ezeket 
az adatokat csak ugy kapásból vesz- 
szük. Mérhetetlen egyéb területek 
vannak még a világ minden részén, 
ahol okos telepitéssel száz és száz- 
millló ember találna megélhetést és 
boldog otthont. 
Azonban éppen a megértés hiány- 

zik az embenek legtöbbjéből. Hiuság, 
kapzsiság és butaság: ez a gonosz 
háromság uralja a lelkeket és aka- 
dályozza meg, hogy minden Istente- 
remtése megélhetést és nyugalmat 
találjon a földön. Ezért izzik a gyü- 
lölet népek és népek között és ezért 
állanak halálos elkeseredettséggel 
agymással szemben az egyazon né- 

nans 

pek keretében a különböző ol 
A társadalom épülete hibás. Deáhl 
Ferenc mondotta a rosszul begom 
bolt mellénynől: „Hiába huzigálják 
egyik és másik szárát, ki kell biz azt 
gombolni ujra, hogy minden gomb 
a maga helyére kerülhessen... - 
Ugyanugy meddő kuruzslás marad 
minden kisérlet a bajok orvoslására, 
amig a hibás rendszert alapjaiban 
át nem épitik. Mindaddig gyülölet- 
től lesz izzó a társadalom légköre és 
szinte pontosan kiszámitható időkö- 
zökben hol háboruk, hol forradalmak 
fogják veszélyeztetni az emberiség 
békéjét és a haladás lehetőségeit... 

Gazdasági válság a szekfük közört... 

avalléria! - mondja 
egy előkelő virágüzlet tulajdonosnője 
Ma a selyemőarisnya a diva! - Üzener a Bözsikéknek 

(CLUJ.) Őszintén szólva, nagyon 
csalódtam. Nem ezt vártana. Titok- 
ban reméltem, hogy ha bemegyek az 
üzletbe, a tulajdonosnő elé állok és 
finoman, diszkréten megkérdem, 
hogy megy az üzlet, kissé elkomo- 
lyodik, de azt fogja válaszolni: 
- Köszönöm uram, meg vagyunk 

valahogy. Jobban is mehetne, de 
azért nem panaszkodhatom. De erre 
nem számítottam... 

MARIANAPI FORGALOM: 3 
MEGRENDELÉS 

Előkelő virágüzlet. Belépek az 
üvegajtón, virágillatok káosza éri 
orromat. Kissé fülledt a levegő, a ki- 

tengődünk. Azelőtt nem győztük a 
megrendeléseket. A nagy névnapok- 
ra, Margit, Mária, Róza, Erzsébet, 
Katalin napokra mindig ki kellett 
személyzetünket bőviteni. Most?2... 

Felemelt, magyarázó kezét lecsap- 
ta és elhallgatott. Csend volt. Ezzel 
a pár pillanatnyi csenddel áldoztunk 
a Ma megrázó tragédiájának. 
- Egyik oldalon fojtogat a ha- 

talmas adó. A virág luxuscikknek 
számit, a virágházak vagyonokat fi- 
zetnek adóra. De ez nem elég. Az uri 
házak konkurrenciája megöléssel fe- 
nyeget. Ma minden család, akinek 
talpalattnyi kis földje van, virágot 

ugfon, Select Mezső Ma rendkivüli premier! - Cöarles Ca- 
filmremeke: 

a világölrü „Bounly" 6ajó legénységének fellázadása láf- 
pató a Safaimas filmben, melynek csodáson szép felvéfelel 
40 taöiii szigeten förféntek 14.000 benszülött részvélelével 
Mindenkinek láni kell e filmcsodál! Román-magyar fellrai 

Francbo1! Tone, Clark Gable 

dók 

rakat üvegtábláin lassan csusznak le 
a páracse . Az üzletben nagy a 
felfordulás. Takaritanak. Senkit sem 
látok. Lépteim üresen koppannak a 

padló deszkáin. Hirtelen női alak 
bukkan elém egy hatalmas virág- 
hegy mögül és megáll előttem. Bizal- 
matlanul végignéz, aztán megszólit. 
Hangja hüvös és tartózkodó. 
- Jónapot kivánunk. Mivel szol- 

gálhatunk? 
Zavartan forgatom a kalapom és 

lassan felmelegedve vázolom neki 
látogatásom célját. A tulajdonosnő 
furcsán néz rám, szétcsapja a kezceit 

és majdnem gunyosan nevetve vá- 
laszol: 
- Hogy mennyi a forgalom és 

hogy vásárolnak-e virágot ma a fia- 

talemberek? Nézze kérem, mondok 

magának valamit. Vásárlásról szó 

sincs. Kedden volt egyike azoknak a 

Mária napoknak, amelyeket a közön- 

ség leginkább szokott tartani. Régen 
ilyenkor vagonszámra rendelték a 

virágot. Tudja most mennyi fogyott? 

Jegyezze jól meg: Márom megren- 

delés volt az egész Mária napi for- 
galom. 
Ez a kijelentés megdöbbentett. 

Hát akkor hiába vártak a szőke, 
barna, fekete, ragyogószemü Micik, 
Mariskák és Máriák?.. Pedig igy 

volt. Köröskörül némán, szemrehá- 
nyóan néztek rám a vérvörös rózsák 
és bológatták büszke, pompás fejü- 
ket a dáliák. 

MA SELYEMHARISNYA 
A DIVAT 

- Körülbelül négy év óta csak 

ültet belé, öntözgeti, ápolgatja és 
ha kiszökkent a talajból, levágja és 
rohan a piacra vele. Természetesen 
potom áron vesztegetik el. Rég le- 
tünt a legendás csillogó gavallétria. 
Ma a szerelmes fiatalember gyakor- 
latiasabb, mint régen. Vesz egy pár 
jobbminőségü harisnyát, keztyüt, 
vagy egyébk csekélységet és kész a 
nagy névnapi ajándék. 

AMIKOR A GAVALLEÉER AL- 

- Van olyan is, aki beállit az üz- 
letbe és virágot vesz. Nem csokrot! 
Csupán két-három szál virágot. A 
legolcsóbbakaát. Követeli, hogy izlé- 
sesen, elsőranguan állitsuk neki ösz- 
eze, aztán előveszi pénztárcáját és 
alkuszik. Kérlelhetetlen szivósság- 
gal, makacssággal és leleményesség- 
gel. Képes volna a virág előállitási 
árát is felére lealkudni. Ha igyekeze- 
te sikerült, boldogan elmegy. Fi- 
gyelje csak meg azt a fiatalembert! 

Fejével int és a kirakat üvegén át 
jól megfigyelhető fiatalember alak- 
jára mutat. Huszonöt-harmincéves 
lehet, jólöltözött, megáll, zsebredug- 
ja kezeit és nézegeti a virágokat. Be- 
kémlel az üvegen, aztán gyors lép- 
tekkel bejön. A tulajdonosnő eléje 
siet. 
- Jónapot, mit tetszik paran- 

csolni? 
- Mennyibe kerül önöknél egy 

szép szegfücsokor? - Mondjuk le- 
gyen benne tizenöt szál. 
A tulajdonosnő megmondja az 

árát. A fiatalember elgondolkozik, 
kezeivel morzsolgat zsebében vala- 

mit, lopva körülnéz a virágokon, az- 
tán hirtelen megszólal; 
- Köszönöm szépen. Délután 

majd visszajövök. 
A tulajdonosnő keserüen legyint: 

Ahogy ezx ma visszajön De hát 
ilyenek a mai gavallérok. 

ÖZENET A BÖZSIKEKNEK 
Ezek után kedves Katókák, Erzsi- 

kék, ha azon a nagy és nevezetes na- 
pon a Pista, a Laci, az Ernő, vagy a 
Józsi kezében három szál sápadt vi- 
rággal fog az ajtódon bekopogtatni, 
ne csüggedj el. Felejtsd el a pompás, 
hatalmas virágcsokrot, a fájó csaló 
dást, nézz rá szépen buzavirágkék, 
barna, vagy ragyogó fekete szemed- 
del és ugy örülj annak a három szal 
virágnak, mintha annak minden sza- 
la ezrekbe került volna. Mert bizto- 
sitalak, hogy a Laci, Sanyi, vagy 
a Gyuri mindent megtett, mit ezen 
a szomoru szegény világon érted 
megtehetett. (mb.) 

- Hibaigazitás. Tegnapi számunk 
ban „Világbéke-kongresszus" cim 
alatt cikket közöltünk a harmadik 
oldalon. A cikkbe értelemzavaró hiba 
csuszott be. A harmadik bekezdés 
15-ik sorát ugyanis igy szedték: tö- 
kéletesitik maguk számára. Holott 
ez igy értelmezendő: tőkésitik ma- 
guk számára. 
- Zeletzky emlékiratait irja. A 

román sajtó behatóan tárgyalja Ze- 
letzkynek, a Skoda-per hősének sza- 
badlábrahelyezését és Herculana für- 
dőben való internálását. A Skoda- 
gyár volt romániai képviselője sza- 
badlábrahelyezése után egyik cseh- 
országi fürdőben akart letelepedni, 
azonban a román törvények értel- 
mében a feltételesen szabadlábrahe- 
lyezettek nem hagyhatják el az or- 
szágot. Jól értésnült körök ugy tud- 
ják, hogy Zeletzky Harculana-fürdői 
kényszertartozkodását arra használ- 
ja fel, hogy megirja emlékiratait, 
amelyben emlitést tesz letartózta- 
tásáról, a vizsgálatról, a nagy per- 
ről és elitéltetéséről azonban nem 
fogja napvilágra hozni azokat a kö- 
rülményeket, amelyekkel a fegyver- 
szállitási egyezményeket megkötöt- 
te. Természetesen az emlékiratokat 
Zeletzky nem Romániában adja ki, 
hanem cseh és francia nyelven Prá- 
gában. 
Köt vUÜLÉST TART A KMSC, A helyi 

munkás sportegyesület szeptember 13-én, 
vasárnap délelőti 10 órai kezdettel az Épi- 
tőmunkás Otthonban évi rendes közgyűülést 
tart, melynek napirendjén szerepel a kü- 
löböző szakcsztályok muüködéséről szóló 
erkölcsi és anyagi jelentés, uj tisztikar vá- 
lasztása és a jövő mumkaprogram megálla- 
pitása, valamint több belső szervezeti kér- 
dés. Az összes aktiv és pártoló tagok 
pontos megjelenését kéri a vazetáség. 



ROYAL MOZGÓ MUSORA: 

Csütörtökön utoljára Anny Ondra és Haus 
Schönker ragyogó vigjátékslágere: A 
KIS GRÓF és 2 pompás kisérő műsor. 

CAPITOL MOZGÓ MUSORA: 

HIRES SZERETŐK Fősz.. Renate Müller, 
Darothea Wieck, Hans Stüwe, Ida 

üst. 

EDISON MOZGÓ MUSORA: 
A, Machand bünügyi regénye után: A 
FEKETE EMBER A KIS 0 ÉVES FE- 
HéR JÁNOSSAL. Magda Sonja, Eu. 
gen Klopfer. II. BAKFIS SZERELEM. 
Vigoperette Dick Powel, Josefine 
Hutschiason. III. JOURNAL. Román, 
magyar feliratokkal, Helyárak: 0 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6, 9. 

20-án délelőtt: Maline SICC URFI KA- 
LANDJAI. 

MUNKAÁS-MOZGÓ MUSORA: 

Csütörtökön, pénteken és szombaton, 
3, 6, 9 órakor dupla müsor: I. AZ 1-ES 
SZÁMU KÖZELLENSÉG. A rendőrség 
harca a gangszterek ellen. Főszereplő. 
Lionel Barrymore és Chester Morris. 
II. NEM MINDIG A Nő AZ OKA. 
Társadalmi dráma. Főszerepben: Joan 

Gaváord és Gena Raymond. ÍII. JOUR.- 

PÉNTEK, szeptember 14. 

BUCURESTII. 6.30: Ritmikus tornma, reg- 
geli zeme, szakelőadás. 13,40: Vidám déli 
zene. 14.30: Vidám lemezek. Aktuális elő- 
adás. 19: Motzoi zenekar. 21,10: Puccini: 
Manon Lescaut, 4 felvonásos opera közve- 
titése. 

BUDAPEST I. 7.45: Torna, lemezek, ét- 
rend. 11: Hirek, 11,20: Felolvasás. 11.45.: 
Ifjusági közlemények. 13.05: Ének. 13.50.: 
Hirek, Zongoraverseny. 14,30: Cigányzene. 
15.40: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45. IIi- 
rek. 18: Előadás. Énekkar, 19.30: Sport- 
közlemények Zongoraverseny. 20.30: Elő- 
adás. 21: Szalonzene. 22.15: Hirek, hang- 
versenyzenekar. 23.50: Anmgol nyelvü elő- 
adás. 1.05: Hirek. 
BUDAPEST II. 20: Előadás Lemezek. - 

21: Előadás. 24.30: Hirek, Jazz zene. 
BÉCS, 8.25: Lemezek. 13: Zenekar. 15. 

Lemezek 1640: Zongora darabok. 17. Le- 
mezek, 18.30: Mandolin és citera zene. 
18.55: Opera. 24.40: Keringők. 
BEBLIN. 20.20: Schubert és Brahms da- 

lok 
VARSóÓ. 7.50. Lemezek, 17.535: Schumann 

dalok. 18.15: Oboa és vonósnégyes. 22. 
Szimfónikus zenekar. 23.15: Dailos ver- 
seny. 24: Tánclemezek. 

- A Katholikus Kör kirándulása. 
Szeptember 13-án, vasárnap a Ka- 
tholikus Kör turista szakosztálya 
kirándulást rendez a nagyszerü lát- 
ványosságban bővelkedő Ruse-i szo- 
rosba. Indulás reggel 5 órakor. Je- 
lentkezni lehet péntek estig a Caro- 
linatér 8. szám alatti fodrászatban. 
Vendégeket szivesen látnak. 

(0 A KOLPING LEGÉNYEGYLET tu- 
rista osztálya 1936. szeptember 13-án gya- 
logos kirándulást rendez a következő ut- 
iránnyal: Cetatea (Leányvár), Szent Já- 
nos-kut, Vadászok fája, Dumbrava, Maj- 
láth-kut, Bükk. Vendégeket szivesen lá- 
tunk, Indulás reggel 8 órás szentmise után 
a plebánia templom elől, 

() A IFR ifjusági tagozata f. hó 13-án 
kirándulást rendez reggel fél 7 órai indu- 
lással a vármegyeháza elől. Utiráuny: 
Gheorgheni, Cioltul mic, Cioltul mare, Fe 
leac, Micusi menedékház. Vezező Zentkó 
és Dávid, - Ugyancsak vasárnap 7 órai 
indulással a vármegyeház elől egy másik 
kirándulást is rendeznek a következő ut- 

iránnyal: Padurea Faget, Izvorul Rákóczy 
Valea Capri Micusi menedékház, Vezető: 
Szakolci Mihály. 

1) AZ „AURORA TURISTA CLIIB 
szeptember 13-án autós kirándulást randez 
a Runki szerosbaa Utirány: Valea Iara, 
Ocolisel-Mare. Indulás vasárnap reggel 6 
órkor. A kirándulásra jelentkezni lehet 
Str. N. Jorga 5., cukrászda. Vendégeket 
szivesen lát a vezetőség. 

; 

(CLUJ.) A vizóradijak ügye a 
jelek szerint, mindaddig napirenden 
marad, amig a biróság kimondja a 
kérdésben a döntő szót: jogosan kö- 
veteli a vizmüigazgatóság a fo- 
gyasztóktól az automata-mérők meg 
fizetését, vagy sem. 
Most ismét Suceava főmérnök viz- 

mü-vezérigzagató nyilatkozott eb- 
ben a nagyfontosságu, elvi kérdés- 
ben. Suceáva főmérnök mos már a 
vizmü presztizs-ügyének tekinti a 
vizóradijak jogosságát. Azt hangocz- 
tatta előttünk, hogy nem ejti kétség- 
be a vizóradijak ügyében esetleges 
kedvezőtlen birósági döntés. Ez nem 
téritené el a vizmüigazgatóságot at- 
tól a szándékától, hogy a fogyasz- 
tásmérők költségszámláját a közön- 
séggel fizettesse meg. Olyan formá- 
ban akarja behajtani a vizóradija- 
kat, hogy egyszerüen felemelné a tör 
vény szerint engedélyezett időszaki 

Különös fogásokka! akarja megfizet- 
tetni a közönséggel a vizmü 
a fogyasztásmérő órákat 

bérösszeget az óra használata után. 
Egy kissé groteszkül hat Suceava 

főmérnök érvelése, mert gondolhat- 
ná, hogy ezreket mégsem számithat 
fel a vizüzem a fogyasztásmérők 
használatáért. A közigazgatási tör- 
vény igaz, hogy nem intézkedik ar- 
ról, hogy mekkora lehet az az ösz- 
szeg, amelyet a vizüzem felszámít- 
hat a fogyasztóknak az órák hasz- 
nálatáért. Mégis bátrak vagyunk le- 
szögezni, hogy ezzel a módszerrel a 
vizüzem ismét csatát veszit. A fo- 
gyasztóközönség utóvégre nem fogja 
türni, hogy a vizórák használata ci- 
mén ezrekkel adóztassák meg, biró- 
sághoz folyamodik, mely minden bi- 
zonnyal elégtételk ad szamára. A 
vizmüigazgatóságnak jogában áll a 
kérdésből presztizsügyet 
de csak addig amig nem sérti a fo- 
gyasztók érdekeit. 

e 

(CLUJ.) Hirt adtunk már arról, hogy 
az ezévi labdarugó Károly Kupa-mérkó- 
zéseket, melyekben mint ismeretes a ligák 
válogatott csapatai vesznek részt, szept. 
19-én és 20-án Bucurestiben rendezik meg. 
A labdarugó szövetség sorsolása szerint 
szeptember 19-én az Északi liga a Közép 
liga csapatával, utána pedig a Keleti liga 
a Nyugati liga csapatával játszik, mig 
szeptember 20-án, az előző napi két vesz- 
tes és utána az előző napi két győztes 
méri össze erejét. A döntőt a a kupát vé- 
dő Déli liga csapatával a szeptember 20-i 
második mérkőzés győztese fogja megviv- 
ni később kijelölendő időben. 
A mérkőzésekre való tekintettel Pop 

(CRAIOVA) A Románia-körüli kerék- 
árverseny kilencedik, 110 kilóméteres sza 

körzét Turnu Severin és Craiova között a 
francia Gallienne nyerte meg 3 órás ki- 
tünő idővel. Második Prosinek jugoszláv 3 
óra 0.3 perc, harmadik Grgac jugosziáv 5 

az U vasárnapi 

(CLUJ.) Városunk vasárnapi futball- 
mérkőzése elé várakozással tekint a fut- 
ballrajongó közönség. Különösen nagy az 
érdeklődés a belső trió, Barátky-Auer- 
Raffinszky iránt, akik kerek 1 millió lejé 
be kerültek a OFR-nek, A vasutas csapat 

erősen készül az Universitateá elleni mér 

kőzésre, annál is inkább, mert a jövő hé- 

ten Budapestre utazik a Hungária és Fe- 
rencváros elleni mérkőzésekre s mivel 
még pont nélkül áll a bajnokság 9 helyén, 
felsétlen meg akarja szerezni a két baj- 
noki pontot, hogy győzelmével és két pont 
jával utazhasson Magyarországra, 

PUSZTAY TG.-MURESEN IS GYőZöÖTT 

(TG.-MURES.) A CS Targumures orssá- 

gos teniszversenyének eredményei a kö- 

vetkezők: 
Férfi egves a hölgyek dijáért: 1 Pusz- 

tay TC, 2 Broser CS Targumures, 3 Var- 
ga és Nagy E. CS Targumures. Döntő: 
Pusztay-Kuhn CAC (a Kupa védője) 37 
8:6, 6:2. 

Férfi egyes bajnoki: A döntőben Rösen- 
berg (Macabi Bucuresti) és Varga (CS 
Targumures) állanak, a harmadik helye- 
ket Puszzay TC és Nagy E. CS Targu- 
mures foglalták el, Pusztay az elődöntőt 
feladta, kuhn nem indult ebben a szam- 
ban. 
Női egyes bajnoki: 1 Barabássy TC, 2 

Hossu Zo2 Universitatea, 3 Baátzné TC és 
Vargáné CS Targumures. 

Férfipáros bajnoki: 1 Pusztay-Broser, 

ée 
A francia Galliennetől, már alig lehet elvitaini 

a gyözelmet a Románia-körüli kerékpárvarsenyen 

Jön a „miliós" trió: Barátky-Auer-Raffinszky, 

Az Universitatea, Victoria és CAO játékosa ból 
állitották össze az Északi liga válogatott csapatát 

Zorila kapitány, az Északi liga szövetségi 
kapitánya csapatát a következőképpen ál- 
litotta össze: 
Sepsi - Borgea, Felecan I. - Muntean 

I. Gain, Nistor - Gecző, Ploesteanu, Sza- 
niszló, Bodola, Capusan, Tartalékok: Ju- 
hász, Spiclmann és Sarkadi. Pop Zorila ka 
pitány vasárnap végignézte Oradean az 
U-CAO meétkőzést s ennek alapján áhi- 
totta össze csapatát, mely egy-két pon- 
ton a vasárnapi játékok alapján még vál- 
tozást szenvedhet. Mindenesetre ennek a 
csapatnak egész erejével és tudásával kell 
harcolni, ha meg akarja nyerni első mér- 

kéőzését a Károly Kupában 

— 

őra 0.7 perc, negyedik Kutzbach mémet 3 
óra 0.8 perc, ötödik Tudose román 3 óra 
10 perc, hátodik Tapu román. A tura me- 
zőönye ma reggel indult tovább a tizedik 
szakaszra, melynek távolsága 210 kilámé- 
ter és célja Sibiu. 

nagy mumusa 
Nem kevesebb az érdeklődés azonban 

az Universitatea játéka iránt, amelyet 
már két hónap óta mem láttunk játszani 
az itthoni pályán. Az U pompásan szere- 
pelt északi turáján, de a bajnoki mérkőzé 
sek során mindkét meccsét elvesztette, 
ami valószinüleg annak tulajdonitható, 
hogy az egyetemi csapat még nem pi- 
hente ki a tura fáradalmait. A csapat 
Eekhardt edző vezetésével erősen készül a 
vasárnapi mérkőzésre és ha a csapat sziv- 
vel-lélekkel harcol majd, nem lehetetlen, 
hogy sikerülnie fog megszerezni az érté- 
kes két: bajnoki pontot. 

2 Kunh-Szász Eendre CAC, 3 Varga- 
Nagy és Séra-Gábor. 
Vegyespáros bajnoki: 1 Nagy E.-Baátz 

né, 3 Pusztay-Barabássy, 3 Kuhn-Hos- 
su és Varga-Vargáné. 

A HAGGIBBOR TENISZVERSENYÉN A 
LEGJOBB ZSIDÓ VERSENYZŐK TA- 

LÁLKOZNAK 
(CLUJ.) Folyó hó 11. és 13-án rendezi 

meg a FHaggibbor az országos „Macabi te- 
nisz-csapatversenyt" a C. Mar. Foch uc- 
ca 117 sz. alatti pályáin, melyre az ösz- 
szes számottevő zsidó sportegyletek beérke 
zésére számitanak. A verseny favoritjai, 
a rendező egyesületen kivül a cernauti és 
oradeai Macabi sportegyletek, de a sig- 
heti Samson között is igen izgalmas küz- 
delmekre van kilátás s bizonyára nagy- 
számu mézőt fognak vonzani a szép és 

csinálni, 

Csuföriök, péniek, szombai3, ő, 9. 

Az I-es számu 
közellenség 

Izgalmas gangszíer dráma. Fősz.:: 
Cionel Barrymore, CSesler Moris. 

Nemmindig a nőszoka 
Társadami! drána - Fösz.: Joan 

Cramfora es Gena Raymond 

fair mérkőzések, már csak azért is, mert 
a verseny egyben társadalmi megnyit 
kozásnak is számit, lévén az a Macabi. 
szövetségnek, tehát a cionista világszer 
vezetnek hivatalos rendezvénye. A csapat 
versenyen kivül iftjusági egyéni verseny is 
lesz, melven szintén több vidéki verseny 
is lesz, melyen szintén több vidéki ver- 
senyző indul. ] 

CSAK KÉIl SZÁMBAN INDULHAT. 
NAK AZ ATLÉTÁK EGY VERSENYEN. 
Az atlétikai szövetség tegnapesti ülésén 
igen érdekes határozatot hozott. Az aftlé. 
ták formájának megőrzése végett kinion- 
dotta, hogy a jövőben egy versenyen csak 
két egyéni számban indulhatnak az atlé 
ták, illetve két egyéni futószámban és 
egy stafétában. Az általános rendelkezés 
alól kivétel még az, hogy a sulyatléták 
három dobó-számban indulhatnak. Ez a 
rendelkezés már vasárnap életbelép a 
brasovi versenyeken és egyformán köte. 
lező az összes romániai versenyeken. 
(NEWYORK.) Amerika nemzetközi te- 

niszbajnokságának legujabb eredményei a 
következők Férfi egyes: Van Ryn USA- 
Brugnon francia 6:2, 6:3, 6:2, Perry An- 
glia-Jones USA 6:3, 6:1. 4:6, 6:0. Női 
egyes: Jache USA-Rugal USA 6.0, 6:2. 

(SPALATO.) A kisantant államok ka- 
tonai sportversenyein a céllövésben Ro- 
mánia csapata győzött, megelőzve Cseh- 
szlovákiát és Jugoszláviát. 

(BUCUREST.) A Venus 
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ő csa- 
pata 5:1 (1:1) arányban győzött a Rovine 
Grivita l barátságos mérkőzésén. 

(BERLIN.) A nemzetközi női atlétikai 
szövetség hitelesitette a német 4x100 mé- 
teres női stafétának az olimpiai verse- 
nyek előfutamában elért 46.4 mp-es világz- 
rekordját, 

A MAGYAR-OSZTRAK asztali tenisz 
versenyt Balatonalmádiban a magyar csa- 
pat 8:4 ránybn nyerte meg. ! i 

A NAPOCA EELHIVÁSA A vasárnap 
induló Román-kupa mérkőzéseire való te- 
kintettel a Napoca vezetősége felhivja 
következő játékosokat, hogy péntek este 
9 őrakor jelenjenek meg a Str. Bratianu 
28. szám alatti helyiségben: Árkosi, Erdős 
Szőcs Máthe Körmendy I. Körmendy II 
Tasnády, Takács Farkas Köpecy Nagy B. 
és Éltető, 
A VICTORIA vezetősége felhivja összes 

játékosait, hogy péteken, f hó 11-én este 
jelenjenek meg a Gardan-pályán, 

Teke-sport 
A CLUJI KERÜLET által kiirt várme- 

gyei és kerületi kupaversenyek iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg a kerület csa- 
patai között. A nagyértékü kupákért mez 
induló küzdelmek ezévre eldöntik azs. a 
kérdést, hogy melyik a vármegye legjobb 
csapata és ki a vármegye legjobb egyéni 
játékosa. Nevezések szeptember 8.ig küld 
hetők be a kerület cimére. (Cluj, Str. Me- 
morandului §.) 

AUTóBUSZ MENETRENXDD 
COLUJ-ORADEA-SALONTA- 

Clujról indul: 
Cluj-Timisoara reggel 6, d. u. 15 órakor 
Cluj-Oradea d. u. 17 órakor. 

Clujra érkezik: 
Timiscara-Cluj d. u. 15 és 19.30. 
Oradea-Cluj d. e. t0. 
vVitelálj szimpla 
Cluj-Timisoara 320 
Cluj-Arad 260 
Cluj-Oradea 174 
Kényelmes uj kocsik. 
felvilágositás az autóhuszállomáson. 

Tel.: 155. 
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TARGUMURES) Az egész éjsza- 
ka zuhogott eső miatt - dér által 
meglepett virágu fának igérkezik a 

ristesti gazdanap. A jelzett időben 
genki sincs, aki várná a kijelölt autó- 
buszt. Az időben bizakodó merész 

vállalkozók egynehánya vonattal 

szalingózott Cristestibe. A község- 

ben mintaszerü rend. Az utak tisz 

ták, a járókelők ünnepélyesen felöl- 
tözve, látszik, hogy ünnepelni ké- 

szül a falu, de a meglepően nagy 

tendező gárda mellett, döbbenetesen 

kevés a közönség. Az az érzés, hogy 

valahol hiba van a kréta körül 

TULTENGÖŐ ADMINISZTRAÁCIÓ, 

A dBélelőtti program vontatott, 

vagy ahogyan mondani szokták, 

agyon van adminisztrálva a dolog, 

do már a közebédnél kezd népes len- 

ni az „Ugron"-park. Itt már mintha 

nem is annyira a falu és a város, 

mint inkább román-magyar találko- 

zó lenne, egyformán csendül bele a 

román és magyar nyelv a népi egy- 

velegpbe. Igen kellemes benyomást 

keltete Máriaffy Lajosnak, az agi- 

üs EGE alelnöknek fáradhatatlan 

Az északamerikai gangsztervilág 

rémtetteiről, sokszor minden betyár- 

romantikát megszégyenitő bravur- 

jairól, számtalan rendőri hir, ujság- 

ctikk, regény, film, sőt szindarab is 

beszélt. Ha a hirnek hinni lehet, 

már akadt egy „zeneszerző" is, aki 

a gangszterséget megfelelő szöveg- 

gel mar az operák szinpadára is fel- 
vinné, ha az egyre gyengülő 
tiltakozás még meg nem akadályoz- 
ná ebben a „kulturmunkában". Min- 

denesetre a 20ik század izlésére 
vall, hogy ilyesmi egyáltalában szó- 
ba jöhet, de a rajongás a bün lovag 

jaival szemben már régi, régi átka 

z emberiségnek és miért lennénk 
mi különbek, mint őseink? 
Az Egyesüt Allamok, ahol a 

gangsztervilág kifejlődött, sokáig 

tehetetlen volt ezzel az emberfajtá- 

val szemben. Tehetetlenségét pedig 

főleg az okozta, hogy a nyomozó 

hatóságok embereinek nem állott 
módjukban a bünösök üldözése 

Elkövettek ugyanis, tegyük fel, egy 

bankrablást Őregonban. Mit csinált 

a gonosztevő? Atszökött egyszerüen 

egy másik állam területére és mire 

az ottani detektiveket értesitették, 

már régen egy harmadik, vagy ne- 

gyedik államban pihente munkája 

fáradalmait. A detektivek pedig, 
akiknek más állam területére hiva- 

talosan még a lábukat se volt sza- 

bad betenni, gondolkozhattak az el 

fogás módozatain, vagy várhattak, 

amig a gangszter ujra besétált Ore- 

gonba. Tekintettel azonban arra, 

hogy ezek a bünözők nem voltak 

szentimentális fickók és honvágy, 

meg mieféle nem gyötörték őket, bi- 

zonyára hiába vártak rájuk. 

Végre összeültek az U. S. A. ösz 

szes államainak kiküldöttei Was- 

sSzántó János, Szász József, 

ügybuzgalma és szeretetreméltósá- 

Hogyan dol 
a gang 

MINDENT SZABAD A „GUN- 

Afalu és a város kapcsolatait egyengette 
a Cristesti-i gazdanabp 

ga, amellyel az egymást megsegités 
iskolapéldáját mutatta be. 
jÖNNEK A PANETHIAKI.. 

Egyszerre csak váratlanul nagy 
élénkség bontakozik, megjöttek a 
panethiak, cuiesdiek, cocosiak, befu- 

tott a teljes vidék. Nagy az öröm, 

ami percről-percre fokozódik, mert 
csaknem egy adott jelre autókon, 
szekereken, autóbuszokon, kocsikon 

megindult a város is. Dr. Horváth 

Jenő szimpatikus tárgumuresi orvos- 

sal az élén, egész galériája a gazda- 

napok törzeközönségének vonul fel. 
Krón 

Ernő, Veress József, Sándor Pál és 

köztük első helyen a legnépszerübb 

főbiró, Major, akit egyforma ragasz- 

kodással becsül mindkét nemzetiség 

földmüvelő rétege. Major főbiró pá- 

ratlan tanujelés adta annak, hogy a 

munkában, a föld szeretetében, an- 

nak verejtékes megmüvelésében nin- 

csen különbség fajták között. Vajjon 

mi lenne, ha az egymás ellen acsar- 

kodó Dandeák helyét sorra mind 

ilyen, magasabb nézőpontok után 

igazodó faktorok töltenék be? 

A GAZDANAP LEFOLYASA 

Máriaffy Lajos EGE alelnök meg- 

kezett, Utána a háziipari kiállitás 

megtekintésére került a sor, amelyen 

csodaszámba menő termékeit sora- 

koztatták fel a falu müremekeinek. 

Ezt követte az Ugron-parkban meg- 

tartott református istentiszelet. 

Majd a falu által feltálalt közebéd 

ejtette aámulatba a hatalmas vendég- 

sereget, ahol a legkitünőbb ételeket 

potom aron szolgálták fel a lelkes 

falusiak. 
Ebéd után Anghi Balázs, a Föld- 

műves Szövetség főtitkára tartott 

értékes előadást a gyümölcskerté- 

szeti teendőkről, majd Illyés Ferenc 

Hangya szövetkezeti kiküldött a szö- 

vetkezeti élet hasznosságát méltatta. 

Ezt követte a panethiak vegyeska- 

rának preciz bemuatkozása. Majd 

Aszalós András és neje, akik 84 éven 

felüleik, csodás táncszámokat mu 

tattak be. Aztán Paneth és Cuiesd 

között szinvonalas atlétikai verseny 

zajlott le, aminek befejezéseképpen 

szenzációs lepényevési „tribünössze- 

omlás" következett, amelyet hasfal- 

repesztő kacagással honorált a ha- 

talmas publikum. 

A cristesti gazdanáp páratlan si- 
kere a falu és város egyvonalon ha- 

nyitója utaán versenykaszálás követ- 

olyan testületet szerveznek, melynék 
tagjai minden államban akadály nél- 

kül közlekedhetnek és igy alakult 

meg a „Gun-manek" testülete, a 

„puskás embereké, kik azután ala- 

posan nekimentek a betyár-roman- 

Úkának és eddig sikeresen garázdál- 

kodó képviselőinek. A „G-manek 

mind elsőrendüen képzett detektivek 

voltak és hogy ma már nemcsak a 

puskával tudnak bánni, hanem tény- 

leg kitünően betöltik szerepüket, az 

az alábbi eset is bizonyitja: 

10.000 DOLLAR, VAGY MEG- 

HAL A LANYA 

Robert Young, dusgazdag new- 

yorki bankár egy levelet kapott, 

melyben azzal fenyegették meg, 

hogy abban az esetben, ha nem bo- 

csájt előirt módon 10.000 dollárt a 

levélirók rendelkezésére, 18 éves 

leánya: Eleanor rövid időn belül 

meghal. Tekintettel arra, hogy az 

U 8S. A-ban a Lindbergh-baby el- 

rablása óta az ilyen névtelen fenye- 

gető leveleket nagyon is komolyan 

Veszik, Young azonnal a rendőrség- 

re szaladt és az ügyet a „G.-manek" 

kezébe tette le. A nyomozás azon- 

nal meg is indult. Ugyanekkor egy 

newyorki szintén milliós telek- 

spekuláns, Sanders, is kapott egy 

levelet, melyben 20.000 dollárt kér- 

nek tőle, hogy leányának, a tizenhét 

éves Lucillenek valami „baja" ne le- 

en. A „G.-man testület" azonnal 

megállapitotta, hogy a leveleket egy 

és ugyanaz a személy, illetve gangsz 

ter-társaság irta. 

UTOLSÓ FIGYELMEZTETéS 

Young közben még egy levelet ka- 

pott. Ebben már határozott utasitás 

ladását jelképezi. 

goznak a „Gun-manek". 
sztervilág rémei? 

Tisztogatás a bünök birodalmában 

volt és pedig a következő: A bankár 
4-én tegye le a 10.000 

dollárt a Grand Central Parkway 

egy 
tá- 

vozzék is a helyről és ne lépjen érint- 
mert a 

és 

amennyiben az utasitásokat ponto- 

san nem tartaná be, ugy leánya éle- 

tét már 100.000 dollárral se tudja 

szeptember 

közelében pontosan 21 órakor 

meghatározot helyre, azonnal 

kezésbe a rendőrséggel, 
levél irói mindenrői értesülnek 

megváltani. 

KÜLÖNÖSEN MOZGALMAS 
ESTE 

Szeptember 4-én este 

. 
ült a földön, 

ban, Illetva 

korban, nagyon közel a részegségé 

józanodott, az 
seprüjöket és 

3 mir. mom szövetet 

hingtonban és elhatározták, hogy 

adunk egy 
sasznált 

SISTEM AMERICAN 
áruöázban 
Sri. Memorandulul 24. 

autókból, de visszatére Young ban- 

különösen 

mozgalmas volt a Grand Central 

Parkway környéke. A liget fái alatt 

két autó vesztegelt, melyben szerel- 
mes párok ültek. Jókedvü boyok és 

vidám flapperek, akik az alkonyatot 

sürü csókolózásra használták fel. Az 

utakon két uccaseprő szorgoskodott 
vig fütyörészés közben és az egyik 

meg- 

szüntetését. Ez az ember többször 
mint azon a padon, 

amire hasztalanul igyekezett felka- 

paszkodni. 9 órakor azután megje- 

lent Young bankár és egy boriték- 
csomagban elhozta a 

10.000 dollárt és elhelyezte egy bo- 

ben semmire se figyelő emberhez. 

Azután sietve távozott. Kis idő mul- 

va egy motorbicikli kanyarodott a 

bokor mellé és egy fiatal ember szö- 

kött le róla. Ugyanekkor azonban a 

részeg csodálatosképpen azonnal ki- 

uccaseprők eldobták 

a szerelmes párok re- 

volverrel a kezükben ugrottak ki az 

ruha - kabátér! 

kár is, aki szintén egészen megvál 

tozott, mert fiatal és nyurga ember 

let az összegörnyedt 60 év körüli 

férfiből. Harcra már nem is került 

sor, mert a motorbiciklis megadta 

magát. A szerelmesek, az uccasep- 

rők, a részeg ember, sőt a Young- 

nak maszkirozott férfi is mind 

„Gun-manek" voltak, azok az el- 

szánt nagyszerü fizetésű detektivek, 

akik, miként annak idején gróf Ré- 

day Gedeon a magyar betyárvilágot, 

ugy szüntetik meg lassan a gangsz- 

terek támadásait a társadalom el- 

len. 
e.... a 

- HALÁSZI MUNKARUHÁI, or- 

vosi köpenyegei a legjobbak, 50 szá- 

zalékban avatott kelméből készül- 

nek. Cluj, Calea Regele Ferdinand 

109. szám. 
e 

Kavarodás 
' a a mu 

akapupénz körül 
(CLUJ.) A kapupénz kérdés ál 

landó sérelme a cluji bérházak lakói 

nak. A házmesterek közül sokan, 

ugy látszik, nem igen olvassák el a 

kapu alatt kifüggesztett házirendet, 

amely a városi szabályrendelet ide 

vonatkozó szakaszait tartalmazza. 

Viszont ha elolvassák, ugy akarják 

magyarázni, ahogy az ők szempont- 

jukból a legelőnyösebb. Ezt igazolja 

az alábbi eset is: 

A mult éjszaka egy férfi hirtelen 

rosszul lett. Két hozzátartozója fel- 

kisérte az egyik vashid melletti pa- 

lotában lakó orvoshoz. A házmester 

azonban nem akarta beengedni őket 

addig, amig 18 lej kapupénzt nem fi 

zetnek. Hiábavaló volt minden kér- 

lelés, a házmester szivét nem sike- 

rült meglágyitani. A beteg könyör- 

gött, hogy bocsássa be 6 lejért, 

mert nincs több pénze. De a házmes 

ter a leghatározottabban kijelentet- 

te, hogy arról szó sem lehet. A házi 

rend mondotta - éjfél után ő 

lejt ir elő, ami természetesen szemé- 

lyenként fizetendő. Ezzel a kapu be 

is csapódott a beteg és kisérőinek 

orra előtt, akik kénytelen voltak az 

egyik közeli véndéglőbe menni, ahol 

egy rokontól kértek kölesön pénzt. 

De a kapupénz miatti harc a töb- 

bi bérházakban is dul. A házmeste- 

rek rá akarják erőszakolni a lakók- 

ra azt a szabályrendelet-magyará- 

zatot, hogy az éjfél előtti kapupénz 

3, éjfél után 6 lej, de nem kapuny- 

tás, hanem személyenként kell fi 

zetni, Ha egy hattagu család éjfél 

után megy haza, akkor némely ka- 

pus nem szégyel 36 lejt követelni, 

amit persze a legritkább esetben 

kap meg. A szerényebb házmeste- 

rek a házirendet ugy értelmezik, 

hogy ha egy kapunyitásnál egy csaa 

lád megy be, akkor 6 lejt kell fizes- 

senek. Ha két család, akkor már két 

szeres kapupénz kötelező, Ha három 

család és egy idegen. akkor három 

szoros pénzi kell adni. 

A házmesterek rendszerint neni 

kapnak készpénz-fizetést a háztulaj- 

donosoktól. Lakás és világitás mel- 

lete járandóságuk a kapupénzekből 

tevődik össze. Tehát a kapupénz ké- 

pezi, ha nem üznek más mesterséget 

padnál egy tökéletesen berugott em 

ber éltette az alkoholtilalom 

is, egész keresetüket. Ez minden 

esetben megfizetendő. De viszont 

egyes házmesterek mérsékeljék igé- 

nyeiket, mert a szabályrendelet ka 

tegórikusan kimondja, hogy a kapu 

pénz kapunyitásonként és nem sze 

mélyenkén fizetendő. 

Azok a lakók, akiktől szabályta- 

lan összegeke követelnek, a kapu- 

sok forduljanak panaszukkal a város 

hoz, mert ott bizonyosan el fognak 

járni a ezabályrendelet megszegőivel 

szemben. (b. v.) 



sSzaranként ? 

LEvnzEs 
ARANYÉRT LEGTOBBET F IZETEK. ROSNER ORÁS, ÉKSZERÉSZ CLUJ. RE- 

GELE FERDINAND i14. TAKARÉKOS- SAGI KÖNYVECSKÉRE KISZOLGAÁLOK. ; (0 
HÖLGYEIM Gyári áron alul készitek 

méret után, válogatott Bucuresti minták- 
ra cipőket. Raktáron vannak gyönyörü, 
olcsó cipők. Javitást is vállalok. Pantotá- 
ria Artistie Damó. Cal. Motilor 53. (4068) 

menne 
hozomány egy fél ház. 

ZSIDó árva urileány férjhez 
jobb iparoshoz, 
Cim a kiadóban, 

ÉVES intelligens gazda 40 hold bér- lethez 6 évre társat, vagy társnőt keres 40 ezer lej biztositott pénzzel, „Olcsó bév- let" jeligére. (4093) 
HÁROM bohém, de jó fiu keresi intel- 
ligens hölgyek ismeretségét. Leveleket „szórakozás" jeligére Nova kölcsönkönyv- 
tárba. 

(P 1217) 
VIDŐKI középkoru urinő keresi id.sebb uriember barátságát, kinek penziója, vagy háza van. „Boldog otthon II. jeligére. 

(4161) TELI ESTE" jeligére levél van a ki. 
adóban. Kérem étvenmni. (4169) 
KERESI jól szituált ur tartós barát. 

ságát különváltan élő asszony, „VIGKE- DÉLYÚU BARNA jeligére, (P 1244) 
KOMOLY, szép lány szeretne férjhez 

menni, Leveleket „Vadgesztenye" jeiigé- 
l.... 1243) 
KERESEM egy idős ur ismeretségét, aki anyagilag támogatna. Leleveleket ké- 

rek a kiadóba „Barna' jeligére. (P 154C) 
HA van olyan középkoru uriember, kit 

érdekelne egy csinos, intelligens uriasz- 
szony, ki boldog szeretne lenni, irjon „Egy- 
szer éliünk" jeligére. (4156) 

Aviator, Azonnalra, Belváros, 
Biztos, Bicikli: 
otthon; Boldogtalan asszony, D. 
kréciók, Esti séták, Egyelőre, Főtitkár, 
Független; Fabinyi, Garantált; Gépész. 
Garantált megélhetés: Gyermek; Gyárvál- 
lalat; Hüséges: Házaspár: 20.000: Istan 

1. Disz- 

akarata: Idunna, Jövedelmező, Jó feleség, 
Ketten leszünk, Kiegészitve, Kalandorok 
kiméljenek, Kellemes órák, Kp., Komoly 
munkaerő, Komoly szerény: Komoly elha- 
tározás, Komoly; Különbejáratu, Központ. 
ban, Nyugdijjogosult: Nyugdijas előny- 
ben, Nyugdijas, N. N., Nem drága, 500 lej 
lelépés; Otthon: ÖŐszi bánat: Őszi rózsa, 
Pontos fizető, Pontos fizető II., Perfekt 
román: Pénztárnoknő, Rózsatövis, Sürgő- 
sen intézendő, Szerény tisztviselő, Szolid, 
Szerényigényü uriasszony, Szépen butoro- 
zott, 100 ezer, Téli este, Tiziana, Titkos 
ismerős, Több mint szerelem; 10 ezer ke- 
reseti lehetőség; Vidékre is, Unom egye- 
dül, Vigkedélyü jeligékre levelek vannak 
a kiadóban 

ADÁS-VÉTEL 
PARCELLÁAK eladók Str. Regalá tete- 

jén. Fajgyümölcsös nagy terméssel, viz, 
villany, kanális, járda. Elsőrangu tőkebe- 
fektetés. Értekezni Gáliszternél, Str. Gre- 
dinilor 9. (3901) 

DIÓFA háló eladó. Márk asztalos, Str. 
Fántánelei 30. (3770) 

ELADÓ üzlemek is megfelelő sarok 
családi ház (2 szoba, konyha, mellékhe- 
lyiség). Érdeklődni: Lyceum-nyomda, 
Dma 2. (4046) 

ASZTALOSOK! Uj gyalupadok kapha- 
tók szolid árban, elsőrangu minőségben: 
Megtekinthetők: Str. Bucovina 24. Aszta- 
los mühelyben, : (4048) 

ÓCSKA férfi ruhát, télikabátot, trencs- 
kót, átmeneti és mői kabátot, ruhát, mis- 
denféle ócska dolgot veszek, nagy válasz- 
tékban eladek. Grünfeld, Regina Maria 
-. (3994) 

GYAPJUSZOVET maradékok ujabban 
érkeztek gyári áron alul. Máloasa 19. Re- 
gal kávéház mögött. A (4125) 

ÖNTÖTT vasat misden mennyiségben 
megvesz Atelier Szabó Cluj, Regele Carol 
51. Telefon 1013. (3870) 
VAN eladó, beraktározandó butora? Leg 

jutányosabban veszek, eladok mindenféle 
butorokat. Rosenberger butorraktár. Cal. 
Victoriei 25. (2404) 
20 MÉIER iront 20.000 lejért! Nagyobb 

parcellák is, fizetési köanyitések Ért. Re- 
gala 52. Telefon 475. (P 1051) 
KÖBNYASZOK! Nyitott prima gránit 

és andezit bányák Poieni környékén, állo- 
máshoz közel, eladók, vagy átadók. Cim a 
kiadóban, ( 1132) 
JÓKARBAN levő modern kombinált 

szoba butort keresek megvételre. Cimet ké 
rem kiadóhivatalba leadni „Butor" jeli- 
gére. (4043) 

Let vastagabb betüvel a 
hirdetés ára 10 Lei. 
kazelési diia 5 Lei 
d. e. 11 éráig, csütörtöki számba szerd 

mbaton 

eligés, vagy imnélküli hírdetések 
detésket azna 

d. e. 10 óráig lehet feladni. 

Butor, E 
Boldoggá tenném: Bodog i 

Lel. Legkiseh 

i megjelemézre 
n, vasárnapiba 

MAGAS árban veszünk használt ferfi- 
ruhákat, nől, férfi, téli, őszi kabátokat, 
buudát, bőrkabátot, trenchcoatot, 
hát, cipőket stb. Bizományi eladásra min- 
dent elfogaduak. „Balcan" bazár, juliu 
Maniu 6. (f 651) 

HARISNYÁAT, szvettert, biuzot, kezyüt, 
sálat, capkát, inget, kombinét, mindenféle 
kötöttárut SPLENDID-nél, Pia:ca Mihai 
Viteazul 4., udvarban, (f 1134) 
JÓLBEVEZETETI ócskavas üzlet el- 

adó. Str. Fabrica de Spirt 2. (P 1235) 
ELADÓ kertesház. Grigorescu 32. Érte- 

kezni déli órákban (P231) 
„DIAMAND" teherautó, üzemképes, ol- 

csón eladó, Str. Principele Carol 4. Tárgu- 
mures. (40) 
ÓCSKARUHAÁT a legmagasabb árban 

veszek és a legolcsóbban eladok. Regele 
Ferdinad 69. Grósz. (4157) 
JÓFORGALMU dohánytőzsde bérbe 

adó. Cim a kiadóban, (4158) 
EGY szoba konyhás telek Colonia S0- 
mesen jutányozan eladó, Cim a kiadóban. 

SINGER varrógépek nagyon olcsón el- 
adók. COMISION, Str. Baritiu 12 

; (1140) 
ÜZEMKéÉPES luxus Pontiac autó eladó. 

Walter, Reg. Ferdinand No. 72. (4165) 
A CSALÁDI BOLDOGSÁG csak akkor 

teljes, ha egészség van, melynek legfon- 
tosabb kelléke a csodás amerikai rendsze- 
rü universális passzirozó, a passzirozás 
csak játék és szórakozás, legolcsóbban 
MOSKOVITS ÉsS TÁRSÁ-nál Ciuj ( tőpos- 
tával szemben) szerezhet be takarékossági 
könyvre is. (f 897) 
KERESÜNK uriszobába modern iróasz- 

talt, karcsszékkel. Cim a kiadóban. (1142) 

Készpénzért is 
és öemn 530 lej részlemtizetésse 
regel és re delésre készifer. 
pe salór u emünkben elődi- 
loli nolés rfi cizöker 

A R C O cipökereske- 
" delmi vállala 

CUI. síir. Dubdlarilor 13. 

a ea 2 

ELADÓ kitünő állapotban lévő dió ebéd- 
lő, nagy konzul tükör, esetlegt darabon- 
ként is igen olcsón. Motilor 26. (4171) 
ELADÓ Cluj közelépben 100 hold tölgy- 

erdő talajjal együtt. Piata Unirii 12. Ház- 
felügyelőznél. (P 1242) 
ELADÓK különböző butorok. General 

Fosch 6. Özv. Goldsteinné. ((P258) 
RÓZSATOVIS, Komoly jeligékre levél 

van, kérem átvenni. (4148) 
2 ANTIK fotel és 6 darab lószőrmatrác 

sürgősen eladó. Str. Joan Ghica 1. (4141) 
KÁLYHA régimódi cserépből megvéte re 

kerestetik, „Ár" jeligére a kiadóba (4140) 
ÁGYTERITŐ dupla aplikált tüliből ol- 

csón eladó. Vladimirescu 17, emelet 2. 

KÉTSZÁRNYAS uj ajtó vésett béléssel 
120x240 eladó. Traian 2224 (4l44) 
HASZNÁLT háló és konyha butor eladó. 

Str. Ion Creanga 2-b. Szuterin. (4145) 
JÓÁLLAPOTBAN levő irógépet megvé- 

telire keresek. „Jó márkáju" jeligére. (f1150 
ELADÓ kétkerekü taliga. P. Unirii 23. 

(4150) 
MODERN francia diófurneros hálószo- 

ba gömbölyü sarokkal eladó Cristea 32. 

KEREÉSEK használt cserépkályhát. Ci- 
met kérem „Cserépkályha" jeligére. (441537) 

ALLAST KERES 

TÜZIFA termeléshez és az azzal járó 
adminisztráció elvégzéséhez értő román, 
magyar, német nyelvismerettel biró egyén 
állási: keres, „Erdőkezelő jeligére a ki- 
adóhivatalba. (4131) 
VOLT önálló kereskedő bármilyen szak- 

mában utazói állást keres. „Utazó' jeli- 
gére. (4130) 

ALLAÁST KAPHAT 
VARRÓLÁNYOKAT, ki francia munká- 

ban perfekt, fevesz Salon Blanche. Doro- 
bantilor 135;;333 (P 221) 
HORGOLÓNŐK, elsőrangu munkaerők 

azonnalra kerestetnek. Cim a kiadóban 

(4119) 
KERESEK perfekt szakácsnőt, jól fize- 

tek, románul. vagy németül tudjon egy 
keveset. Abramovici, Calea Victoriei 44. 

(P 1254) 

APRÓHIRDETÉSEK 
diákru- 

(4162) 

ligére. 

V. évfolyam, 1936. szeptember 10. 
oozattogtamatzzctttmmasstaaztatokayatcztoa 

Csak portózoft feligés Iepeleket fováb- 
bifunk. - UVidékieknek válaszbényeges 
kérdezőösködésre válaszolmmuk. 
falos óra reggel s éraáió!l este 7 órála. 

- Hina- 

. ) 

asz- 
munkát 

szobát és fizetést 
Cim a kiadó- 

(3979) 
Jó HAZBÓL való tisztaság és rendsze- 

ÜGYES, szorgaimas, egyedülaálló 
szonyt, ki egész napi mindenesi 
vállal, felveszek. Kis 
megegyezés szerint kap. 
ban. 

rető fiatal leányt keresek házimunkák 
elvégzésére, esetleg azonnali belépésre is. 
Bihari, Str. Gelu 14. Délután 5 órától 

; (4112) 

SZÁMOZNI TUDó KÖNYVKOTOLAÁNYT 
FELVESZ a Polonyi-ayomda, Minoritiior 
2. szám. (4094) 
FÜR 15. Sept. suche zum 31/ jahrigen 

Bub, gutes gebildetes Früilein. Proi. 0- 
nescu, Str! Iuliu Maniu 2. Et II. Ciuj. 
.(0534) 
KONYHAKERTÉSZ kis családu, keres- 

tetik azonnal belépésre. Ajánjatok fize- 
tési igények megjelölésével és bizonyit- 
vány másolatokkal „Megbizható" jeligére 
kiadóbann (f i083) 
ONDOLÁLÓT, manikürözőt, egy bor- 

bély segédet felvesz Frizeria, Kegele Fer- 
dinaad ós (4163) 
ÉRTELMES KIFUTÓFIUT keresünk 

azonnaira Deutsch Testvérek, Piata Uni- 
rii . (4194) 
KISLIÁNY felvétetik Imperial cukorka- 

üzlet, Reg. Ferdinand 61 (4167) 
GYAKORLOTT román, magyar gépiró- 

nő felvétetik Memorandului 24., jobbra, 
emelet. (1248 
KERESEÉK református harmadik ele- 

mista magán tanuló fiam mellé okleveles 
tanitónőt. ki zongorázni és németül tud 
Csontos Jánosné, TAURENI, p. u. Zau de 
Cámpie, Jud. Turda. ((Pi247 
ARANY buillon himzőnőt keresek Ci- 

met a kiadóba kérek. (P f24b) 
TEJTERMÉKEK elárusitásához piaci 

áárusnő felvétetik. 10, kg.-os asztali mér- 
leg kerestetik. Dr. Ürmössy, Cal Mare- 
chal Foch o. (4142) 
AZONNALRA kerestetik pár ember 

mellé 30-40 év körüli megbizható, jól frő- 
ző mindenes. Jelentkezni délután 2-5-ig 
Chisoinné, Sir. Pietroasa 1. (f140) 

JOBB leány vegetar étterembe kiszol- 
sálásra és egész napra kisegitőnek felvéte- 
tik. Berkovics, Str. Gen Őherescu 7. sz. 

(l46) 
TANULÓ, vagy kifutó fizetéssel felvéte- 

tik. Mesaros porcellánüzlet, Cal. Mare- 
chal Foch 2 (4138) 
MINDEN BAJNAK VAN ORVOSSÁGA! 

Az Ön baja is enyhülni fog, ha szabad- 
idejét mellékkeresettel hasznositsa Urak, 
hölgyek ajánlatát: „könnyü munka, jó ke- 
reset" jeligével kiadó továbbitja. (4120) 

KÖLÖNFELEK ! 
AKAR Jól. ENNI, INNI ÉésS MULATNI? 

Jöjjön el a Mészáros Szövetség vendáéglő- 
jébe (Str. Anton Pan 12), ahol az első dija: 
nyert mediasi borból ihat, a legkitünőbben 
legizletesebben elkészitett ételekből enhet 
és legjobb cigányzene mellett táncolhat. 
Elsőrendü pontos kiszolgálás. Szives pátrt- 
fogást kér: Szigyártó János. (f 1076) 
HÖLGYEK figyelmébe! Villanyondolálás 

lej 150, vizondolálás 20, külföldi anyaggal, 
vasondolálás 135. Manicür 15, fejmosás 15 
lej. Székely fodrászat, Regele fFerdinand 
19., udvarban. (f9853) 
OKLEVELES hegedütanárnő órákat ad. 

Molnárné, Str. Bucovina 16. (53145) 
ZONGORALECKÉK kezdőknek havi 

200-ért, németre előkészités havi 100-ér:. 
Gelu 30. (P 1226) 
UJ orth. zsidó imanáz nyilt állandó jel- 

leggel Regele Ferdinand 82. alatt. TEM- 
PLOMI ÜLÉSEK BÉRBEADÁSA VASAÁR- 
NAP REGGELTŐL kezdve. (4151) 
ZONGORA vagy pianino bérbe kercste- 
tik. Cim bérösszeggel „Zongorabérle je- 

(4156) INGYEN LAKÁAST, kertet stb. kaphat 
járás székhelyén szerény, intelligens fa- 
lut kedvelő, kis jövedelmű házaspár. Fel- 
világositást Sigmond s. a. Piata Unírii 3. 

(f 1151) 
LAKÓTÁRSNŐT keresek. Saguna 24. 

Női divat szalon. (P 12390) 
ÉRTESITEM tisztelt vevőimet, hogy 

külföldről visszajöttem és raktáromon van. 
nak a legszebb, legdivatosabb modeli kala- 
pok, „Binder Anna" kalapszalonm, Memo- 
randului 8., udvaron. ÜÚgyanit: kifutó- 
leányt felveszek. (4132) 
PERZSASZÖNYEG javitását és tisztitá- 
sát jutányosan vállalom, Str. Aventurioasa 
30. szám. (4127) 

150 LEJ VILLANYONDOLALAS 2 
ujabb preparátummal. DUDÁS fodrásznál 
URÁNIA-palota,. Str. Dacia felőli rész, 

(4135) 

leg- 

LAKÁST KERES 
KERESEK egy több helyiségből álló kü. 

löntelken levő házat, lehetőleg a III., va 
IV. kerületben, bérletre. Cim a kiadóban, 

(4134) 

KIADÓ 2 szobás, konyhás komfortos Ja. 
kás ujonnan festve, havi 2000 -ért. Strada 
Paris 38. (4092) 
PARKETTES szoba, konyha mellékhe. 

lyiségekkel 15-ére kiadó. Baron L. Pop i4. 
(4096) 

EGY izraelita fiatalember lakótársnak 
kerestetik teljes ellátással. Kepes, F. Da- 
vid 7. 4085) 
KIADÓ szoba, konyha okt. i-re 700 lej. 

Str, Miroa Costin 9. (4114 
VILÁGOS, száraz, uccára nyió ! szoba, 

konyha, előszoba szuterinben kiadó a 
Zsidó-kórház mellett. Str. T. Vladimirescu 
17. szám. (4128) 
ÜZLETHELYISÉG műhelynek is megte- 

lel, azonnalra kiadó. Avram lancu 26. sz, 
; (3720) 

KIADÓ november i-re. 35 szoba teljes 
komfortos lakás P. Unirii 10. Megtekin:- 
hető fél 12-1-ig. (f 1135) 

2 SZEP uccai földszinti szoba, konyha, 
speiz, etc, okt. 1-én, esetleg nov. 1-ére 
kedvezően kiadó Elisabet tetején. str. 
Praporgescu 4. (4160) 
KEÉT FIATAL EMBER SZÁLLÁSI KAP 
STR. NOUA 18., AJTó 2. (4150) 
KONYVNYOMDA jól felszerelve kiadó. 
„Belvárosba" jeligére kiadóhivatalunkba. 

i 
EGY szoba, konyha és istálóval kiadó. 

Str. Aron 30-41. űie 
KUÜLÖNBEJÁARATU csincsan butorozott 

szoba főzöőkemencével tizenötödikére négy. 
százért kiadó, Cernáuti 21., délután. (4t70) 

KÜLÖNBEJÁARATU elegánsan butoro- 
zott uccai parkettes szoba fürdőszobával 
kiadó, Motilor 110,o.6, (F t241) 

ISKOLÁS gyereket teljes ellátással fel- 
veszek. Egy benzines gyorsfőző kályha el- 
adó Zabolai, Memorandului 25. (4l40) 

KÉTSZOBÁS komfortos lakás novem- 
ber elsejére kiadó. Str. Jon Maiorescu 10. 

(1132) 
IRODÁNAK kiadó 2 szoba október !-re. 

P./Cuza Vódaz2z2zzz ; (4155) 

KIADÓ azonnal elfoglalható különbejá- 
ratu butórozott szoba egy. esetleg kettő 
személy részére Str. Bolintianu 16. ez. 

AZONNALRA kiadó nagy szoba, kony- 
ha, speiz. Decebal 40,. Ottan eladó ves- 
kálvha. (42159) 

FUTNI HAGYTÁK AZ ÖLDÖZÖT 

TET: HADBIRÓSÁG ELÉ KERÜL- 

TEK 
(CLUJ.) Talpas Joan, Orbanec Ni 

colae és Marin Vasile albamegyei 
csendőrök parancsmegszegéssel vádol- 
tan kerültek a hadbiróság elé. Tavasz- 
szal történt, hogy Barbu Joan csend- 
őrőrmester a három csendőrlegénnyel 
együtt Boicsan Nicolae körözött 
gonosztevő üldözésére indult. Mind a 
négyen behatoltak a körözött testvé- 
rének: Boiosan Avramnak házába, 
ahol a gonosztevőt tudni vélték. Itt 
Barbu ijesztésül egy lővést adott le, 
a golyó azonban a lámpát találta ugy, 
hogy a szobára teljes sötétség bonult. 
Ekkor a csendőrőrmester parancsot 
adott, hogy Boiosant és testvérét fog- 
ják el és lőjenek, azonban a három 
csendőr nem teljesitette a parancsot, 
ugy, hogy az üldözötteknek sikerült 
elmenekülnisk. A hadbiróság parancs 
nem fteljesités miatt vonta felelősség- 
re a három csendőrt. A tárgvalás lap- 
zártakor még tart. 

- EDWARD KIRÁLY MIKLAS 
OSZTRÁK KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK- 
NÉL. Edward király tegnap Bécsben 
felkereste Miklas köztársasági elnököt 
és vele Schuschnigg kancellár jelenlé- 
tében egy óra hosszat tárgyalt. A Reich 
spost jelentése szerint az angol uralko- 
dó igen intenziven bekapcsolódott a 
középeurópai problémák rendezésének 
ügyébe. 
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Tandijkedvezmény indokolt esetben. 

Nyomatott a MAVER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Clujj 

ézerkesztőség és kiadóhivatal: Cal. 
kKegele Ferdinand 66., balra. 

Telefon: 61. 

NAPTAR: Szeptember 11. Péntek. 
Róm. Kath. Protáz. Prot. Thusnel- 

da Gör. Kath. Teodora. Izr. 24. 

Jestléll 
EPPEN OLYAN LESZ... 
Éppen olyan leszel fiam, mint 

- üdicséri egy vendég a kis 

Attól fél mindig az anyám is - 
feleli rá a fiucska 
Ki AZz OKkA 
Feleség: Mi az, te elvesztetted a 

jegygyürüdet? 
Erre nincs mentség. 

rFérj: Te vagy az oka. Hányszor 

kértelek, hogy varrd be a lyukat a 
- mellényzsebeimen ... 
NEM LATHATTA 
- Hogy történt, hogy kipukkadt 

a pnenmatikod? 
- Egy üvegen hajtottam keresz- 

És nem láttad az üveget? 
- , dehogy láttam, hisz az an- 

nak az embernek a zsebében volt... 

eeev"" 
Mondja maga pióca, hányad- 
szor jön már hozzám a számlával 
- Éppen huszonötödször. 

Nos és hol vannak a jubileumi 

Biztosmegélhetést 
nyujtó bevpezefetti 

csaldádi okok miaft sürgő- 

eladó i 45 
ügyeletes gyógyszerntárak. 

Szeptember hó 5-11-ig a következő 
gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Fortuna Unirii tér, Hy- 
gea Mihai Viteazul-tér, Victoria Re- 
gele Ferdinand-ut, Sotropa Emil 
Stefan cel Mare-tér. 
Időjárás: A meteorológiai inté- 

zeg jelentése szerint északi, észak- 
nyugati szél, felhő, helyenként zápor 
várható. A hőmérséklet fokozatosan 
csökken. 
rvosi hir. Dr. Hamburg Jó- 

zsef, szemész, kórházi főorvos párisi 
tanulmányutjáról hazatért és ujból 
rendel Calea Regele Ferdinand 34. 
sz. alatt. 

Hevesi Piroska zongoramüvész- 
nő és Pfeiffer Alfréd énektanár uj- 
ra megkezdték a tanitást. Lakásu 
kon találhatók: Str. Memorandului 
10, délelőtt 12-1, délután 5-7-ig. 
- A Zenemüvészeti tanfolya- 

mon a beirás szeptember 11-én, a 
tanitás 16-án kezdődik. Tantárgyak: 
Zongora, hegedü, magánének, össz 

hangzattan, zenetörténet, kamara- 
zene Kezdők részére kurzus a zenei 

hallás és ritmusérzék fejlesztésére. 

Beirág naponta d. e. 11-1ig, d. u. 
4-5ig Str Iuliu Maniu 42. szám: 

a jugoszláviai 
((BELGRAD) (A „Jóestét!" tudó- 
sBitójától.) A jugoszláv fővárosi köz- 

ppponti atatisztikai hivatal kimutatása 
szerint, Jugoszlávia összlakossága 
13,930.000 lélek. Ebből szerb-horvát 
73, szlovén 8 és 5 tized, magyar 7 és 
7 tized, német 
5 és 3 tized százalék. 

5 és 5 tized, és albán 

NEVELEMZÉS TETSZÉS SZE- 

Jugoszláviában nem ismeretlen fo- 
galom a névelemzés sem, amit fő- 
kép a magyarok körében kultivál- 
nak különös előszeretetel. Ugy ele- 
meznek ezek a szerbek, mint a ve- 
gyész a fehérjetartalmat . Ha ki- 
derül, hogy az illető csak tizedrész- 
ben is nem magyar eredetü, az már 
szerb-horvátnak számit! (És érdekes 
a szerb és horvát olyan ellenségek, 
itt, mins a Gváb és a tót...) Ezek 
után merjen valaki apellálni. A név- 
elemzés szörnyü járvány, már a fal- 
vakban is elterjedt, ahol elemez a 
községi jegyző, a járási irnok, falusi 
tanitó. Kideritik itt, hogy Arpád, 
Kossuth Lajos, Deák Ferenc, sát 

iskoláluk nincs 
magyaroknak 

gyar Dalegylet és más néven szerep- 
lő magyar egyesületek, ha müked- 
velő előadást akarnak tartani, a 

szerb hatóságok az engedély meg- 

adását az utolsó pillanatig halogat- 
ják. Amikor aztán kezdődik az elő- 

adás és a közönség is elfoglaka he- 

tósági ember, 
hogy az engedélyről éppen csak még 
egy miniszteri aláirás hiányzik.. Az 
előadást el kell halasztani. Ilyen eset 
számos fordul elő. A hangsuly pedig 
nem a miniszteri aláiráson van, ha- 

nem azon, hogy magyar előadást ne 

tartsanak az ország területén.. 

HAÁROM SZERB SZINHAZ 

Szerb szinház is mindössze három 

van Jugoszláviában: Belgrádban, 

Zágrábban és Ljubljanában. Ehá- 

rom nemzeti szinház állami kezelés 

alatt van, amelyeknek tagjai vendég 

szerepelni is járnak az ország többi 

nagyobb városaiba. A nemzeti szin- 
házak tagjai - az utolsó takaritó- 

nőig, valamennyien - szerbek. E 

Jókai is = szerbek voltak. három szinházban operaelőadásokat 

lenetek 

ka. A 

OFFENBACH csodás zenéje - Conchita 
Montenegro játéka - Káprázatos rende- 
zés - Pompás toalettek - Mesés rerüle; 

Eza 

A bucurestii „Aro" premier-mozgó szezonnyitó slágere. Holnap, énteken a RO- 

YAL mozgóban. - Ma utoljára A kis gróf. Anny Ondra és Hans chönker vigjáté- 

legfrissebb Fox hiradó és „Romániai aktualitások" c. 

PÁRISIELET 
szenzációs pótkép. 

ÖOsupán azt nem értem, miért álli- 
tanak össze Jugoszláviában nemzeti- 
ségi statisztikát? Nincs szükség itt 
kérem népszámlálásra, mert a „szerb 

fajmitológia" azt teszi meg szerb- 
nek, akit akar!... 

EGY KIS STATISZTIKA 
Vallás szerint a lakosság emigy 

oszlik meg: 
Jugoszláv területén él 6,665.000 

katholikus, 5,600.000 pravoszláv, 

1,345.000 mohamedán, 255.000 pro- 

testáns, 65.000 zsidó Szembetünő, 
hogy az albánokat a pravoszláv val- 

láshoz vették, mint nemzetet, azon- 

ban - izolálták őket. Az albánok 

különben 90 százalékban katholiku- 

sok és csak tizpen - pravoszlávok. 

Jugoszláviában a kisebbségek na- 

gyon el vannak nyomva. De ezek kö- 

zött is legtöbbet szenved a - ma: 

gyar. Magyar iskola például nincs 

jugoszláviában. Amelyik iskolában 

negyvennél több magyarajku tanuló 
van, ott heti egy órát engedélyeznek 

a magyar nyelv gyakorlásának is. 

Magyar szinészetről szó sincs Ju- 

ISKOLA, SZINHAZ 

is tartanak. Az operaénekesnők, éne- 
kesek és a balett-személyzet - orosz 

EGY ERDEKES TÖRVÉNY 
A három fent nevezett városban 
egyetem, törvényszék és semmitő- 
szék is müködik Erdekes, hogy a 
jugoszláv semmitőszékeken számos 
magyar egyetemet végzett biró van. 

Jugoszlávia területén - a büntető- 
perrendtartást kivéve - a régi ma- 
gyar törvények vannak érvényben. 
Sokan örülnek itt a „rehabilitáció" 
törvényének, amely szerint az elitélt, 

ha büutetését kitöltötte és attól szá- 

mitva annyi ideig, ameddig bünteté- 
se tartott, semmi vád nincs ellene, 
büntetlen előéletünek számit. 

A szerb falvak rendetlenek, ame- 

lyeket emigy lehetne jellemezni: „Ke 
vés ház, sok korcsma... 

A magyar és sváb lakta házak 
példaszerüen tiszták. A falusi uccák 

kövezettek és villannyal világitottak. 

Majdnem minden parasztházban rá- 

dió és zongora. 
Rajnay Tibor. 

goszláviában. A Katholikus Kör, Ma- 

50 megíakari- 
1dsi eszközöl, öa 
nől és lednmyka af- 
meneiti és félika 
báf vagy szöve- 
szükségletésg azz 
ujonnan megnyil 

lyét a teremben, megjelenik két ha- 

akik megállapitják, Sír Memorandtilui 
1 száma alatffi kon- 
fekció árubázbam 
szerzi be. 

. mmere 

A BRAZILIA! 
GYÉMÁNT- 

Eria: MACNÁSY TIVADAR 
lécstét" eredeli regénye 

(Utánnyomnás itos.) 

45. 

- Ne félts te engem, legfeljebb a 
teheneim vesznek el. Még ma éjjel 
a governatore előtt vagyok, de tite- 
ket nem tudlak megmenteni. Gyor- 
san haza és még ebhen az órában 
további 

Sietve mentek a ház felé. Guarra 
lélekszakadva szaladt utánuk; 
- Massa, massaj - kiáltotta fie- héjük. 

- Mi az) - 
sado. 
- A teheneket a legelőre hajtat- 

nám ma éjjel a többihez. 
- Az istállóba velük, legyen va 

lami, amivel' befoghatom a kor- 
mányzó száját, - rendelkezett az 
öreg és beléptek a kapun. 
= Mindennel elláthatjátok maga- 

tokat, ami az utra kell, de siessetek. 
Legjobb lesz, ha a Jacoyon keresz- 
tül a Campos da Vacaria hegyei fe- 
lé mentek. Ha oda értek, tul vagy- 
tok a Rio Grande határán és az ör- 
dög se törődik veletek többé. Ha a 
„fehérek" győznek, visszajöhettek 
azonnal. 
A három menekülő a szerszám- 

kamrába ment. Nem volt sok idejük 
a tétovázásra, mert a kormányzó 
csapatai minden pillanatban jöhet- 
tek. Szinte bizonyos volt, hogy egyik 
a katonák közül előre vágtatott és 

megvitte a hirt, 
Z vVan-e golyótok elég? - kér 

dezte az öreg. 
Van - felelte Tom szomoruan, 

mert hármuk közül ő tudta egye- 
dül, hogy mi vár reájuk. 

lItte van pénz is az utra. 
Félóra mulva már a Mirim lagu- 

nán vitorláztak nyugat felé és a ke- 

II. emelet. (volt Szenetgyház-u.) 

Gyermekeinek egész- 

ségét óvija, ha ruháit 

gyárba 
tovább... 

letről megindult szél duzzadtra fe- 
szitette csónakjukon a széles vász- 
nakat.. 
- Tom, - szólott egy napon fáj- 

dalmasan Pietro, - ugy érzem, be- 
fejeztem vándorlásaimat a földön. 
Nekem már elég volt egyszer és 
mindenkorra. Hagyjatok itt, menjes 
tek egyedül tovább. Keressetek át- 
járóg a szomszéd államokba, mene- 
külést és boldogságot, harcoljatok al 
naticaegákkal, én már nem birona 

(Fobtatjuk)



leplez! le Cöarilte Cöan, a v1- 
ldgolrü kinai mesierdeiekiiv 

Ma az Uránia-moziban 

NEM BÖVITIK A LOCARNO- 
KONFERENCIAÁN RÉSZTVEVő 

NEMZETEK SZAÁMÁT 

(RÓMA.) (Stcfani.) A kültföldön el- 
terjedt hirekkel kapcsolatban az olasz 
kormány hivatalosan közli, hogy a 
Locarno-konferenciát tekintettel arra, 
hogy annak kibővitésére vonatkozólag 
sehonnan sem jött konkrét javaslat, 

ötös konferenciának kell tekinteni, 
melyen kizárólag Anglia, Belgium, 
Franciaország, Németország és' Olasz- 
ország vehetnek csak részt. Az olasz 
kormány nem is látna szivesen modó- 
sitó javaslatokat. 
vze0 
LESZERELTEK AZ ANGOL 

BAÁNYÁSZ-SZTRAÁJK MOZGALMAT 
(LONDON.) (Reuter.) A délwalesi 

bányász sztrájkmozgalom teljesen meg- 

szünt. mert a bányaszakszervezeti ve- 

zetőség az angol Labour-party utasitá- 
sára sztrájk felhivását visszavonta. 

- * 

VÉEGETÉRTEK AZ OLASZ-FRAN- 
Cla DZSIBUTI VASUTVONAL 

TARGYALÁSOK 

(PÁRIS.) A Havas távirati iroda je- 
lenti, hogy a dzsibuti-i vasutvonalra 
vonatkozó olasz-francia tárgyalások 

befejeződtek. A francia vasuttársaság 
20-60 százalékos kedvezményeket 

biztositott az alkirályi kormányzat 
számára bizonyos álrukategóriáknál, 
továbbá engedményeket tett az olasz 
akalmazottak és katonák szállitására 
vonatkozólag. Az egyezmény megkö- 
tése Franciaországban őszinte örömet 

keltete, mert ebben a francia -olasz 

viszony megjavulását látják. 

EIBEBENTROPP CSAK OKTÓBER- 
BEN FOGLALJA EL HIVATALÁT 
A LONDONI NÉMET KÖöÖVETSE- 

GEN 

(LONDON.) Az Evening Standard 
jelentése szerint Ribbentropp nagykö- 

vet londoni állomáshelyét október kö- 
zepén fogja elfoglalni, holott arról 
volt szó, hogy már e hó 15-én átveszi 

a követség vezetését. A késlekedés 
oka állitólag a követség épületének re- 
noválása. A lap azonban megjegyzi. 
hogy Ribbentropp meg akarja várni 

kialakulását 
iügvé- 

az angol közvélemény 
Németország gyarmatigényei 

ben. 

VILMA KIRÁLYNŐ RÁDIÓN 
JELENTETTE BE LEÁNYA ELJEGY 
ZÉSÉT. Vilma holland királynő tegnap 
éste a hollandi rádióban ünnepélvesen 
bejelentette, hogy leányát, Julianna 
hercegnőt a trón örökösét Bisterfeld 
Bernát lippell herceg eljegyezte. Ezután 
Julianna hercegnő lépett a mikrofon 

elé és közölte a maga részéről is, az 
eljegyzés hirét, majd a herceg köszön- 
te meg azt (a szivélyes fogadtatást, 
emihen őt a hollandi nép részesitette. 

losstén 

(RÓMA.) Virginio Gayda, a Gior- 
nale dltalia igazgatója feltünést kel- 

tő cikket irt Olaszország politikájá- 
ról, a varható átalakulásokról, a Lo- 
carno-konierenciáról és a népszövet- 
ségi retormokról. A cikk szerint 
Olaszországot uj politikai irányvona.- 

lai megválasztásában három jelentős 
tényező vezérelte. Ezek közül első 
volt a szankciók ügye, melyeknek 
érvényessége alatt bepillantást nyer- 
hetett a szankciós nagyhatalmak 
belső életébe és elgondolásaiba. Má- 
sodik lényeges tényező volt az eu- 
rópai helyzet általános ziláltsága és 
végül a harmadik az ideológiák és a 
politikai propagandák, beavatkozá- 
sa a nemzetek lelki életébe. Ennyi 
ziláltság és ennyi rosszindulat kö- 
zött hosszu évtizedekre szóló szilárd 
alapot kellett teremteni Európának 
legalább egy részén és ez. Mussoli- 
ni a tőle megszokot: kitartásával 
meg is tette. Amit eddig még csak 
sejte tek és amiről mint valószinü- 
ségről beszéltek, valósággá vált. fs 
ma már végérvényesen számolhat 
mindenki egy erős német-olasz 

IUJRPANIA 

cHAN CHARLIE 

Főszerep- 
ben: 

BUDHA SZOBOR TITKA 
e " A filmben román-magyar 

Warner Oland feliratok vannak. F a 

Uirginio Gayda szerint: 

Az olasz-német-magyar-osztrák 
szovetség berejezett tény 

-magyar-oszrákk szövetséggel. 
Mint ennek a szövetségnek megaiko- 
tója. Olaszország, természetesen egé- 
szen más szemszögből nézi ma már a 

óta nagyon megváltoztak. A kérdés 
megoldása előreláthatólag nagyon 
nehéz lesz. Még nehezebb a népszö- 
veségi reformok kérdése, mert Né- 
metország nem tagja a Népszövet- 
ségnek, Olaszországot sem fütik tul- 
ságos meleg érzelmi szálak ahhoz az 
egyesüléshez, 
miatt konfliktusba keveredett, Ausz- 
ria és Magyarország pedig egysze- 
rüen ki voltak szolgáltatva a népszö- 
vetséget uraló angol és frahcia, va- 
lamint az ez utóbbi mögé sorakozó 
érdekeknek Olaszországo nem is 
érdekli különösebbképpen ez a prob- 
léma mindaddig, amig a Duna-völ- 
gyi kérdés felszinre nem kerül. Ott 
azonban beleszólást kér és mindazok, 
akik német-olasz érdekkülönbsé- 
gekről beszélnek és ezekkel számol- 
nak, be fogják látni csakhamar, 
hogy itt is alaposan tévedtek. 

közismert detektiv legujabb izgal- 
mas kalandjai láthatók a 

(PÁRIS.) Hitler kiáltványával a 
párisi sajtó részlelesen foglalkozik, 
kommentárt azonban csak a LOeuv- 
re cimi lap füz a nyilatkozathoz. A 

lap szerint, ha Németország hajlan- 
dóságot mutat a középeurópai együté 
müködésre és békés törelkvéseit haj- 

Franciaország tajlandó visszaadni 
a német g armatokat 

Handó nemzetközi egyezményekkel 
biztositani, ugy Franciaország nem 
zárkezik el azelől, hogy vissza adja 
Németországnak Togot és Kame- 
runt. El végből a francia kormány 
tárgyalásokat kezd az angol kor- 
mánnyal is. 

Szentháborut 

esztinai hirt közli, hogy a jeruzsá- 
lemi főmufti szent háborut hirdetet: 

tani lehet arra, hogy Palesztinában 

hirdet a 
főmusfti 

(MILANŐ.) A Corriera de la Sera, rövidesen a legvéresebb Bbelháboru 
eimü ciasz lap azt a szenzációs pa- kezdődik. A dolog mindenesetre elég 

az angolok ellen. Ezek után számt 

jeruzsálemi 

különösen hangzik, mert hiszen a 
főmufti Jeruzsálemben él, ahol tud- 
niihik az angol kormányzat igen 
erős. 

(PARIS.) A taneriffai rádió jelen- 
ti, hogy Cadiz közelében kormány- 
repülők bombát dobtak egy norvég 
hajóra, ugy, hogy az sulyosan meg- 
sérült. Emiatt a norvég kormány 
tiltakozó jegyzéket küld Madridba. 

OVIEDO HELYZETE 
A Havas távirati iroda Aranda ez- 

redes nyilatkozatát közli, mely sze- 
rint Oviedonál a várost védő felke- 
lő csapatok több kormánypárti tá- 
madást vertek vissza. 

BAJ VAN A MENEKÜLÖK. 
KEL 

(PARIS.) A délfranciaországi tar- 
tományokba egyre tart a spanyol 
menekülők beözönlése. A menekül- 
tek sok nehézséget okoznak a haó- 
ságoknak. Allandóan az internacio- 
nale éneklésével tüntetnek. A fran- 
cia jobboldali lapok követelik a for- 

Rengeteg spanyol menekülő 
árasztotta el Franciaországot 

HOLTPONTON A DIPLOMA- 
CIAI AKCIÓ 

(PARIS.) A Petit Parisien a bur- 
gosi rádió azon jelentését közli, 
mely szerint Miranban Del Ebro 
helységben az anarchisták 49 polgá- 
ri túsz közül negyvenhetet halálra, 
kettőt pedig éle fogytiglani kény- 
szermunkára itéltek. A halálra itél- 
teket félóra mulva kivégezték. A Fi- 
garó Hendayeból jelenti, hogy a 
mult héten megindule diplomáciai 
akció holtpontra jutott. Ugyanis a 
Spanyolországban tartozkodó diplo- 
maták, - mint annak idején meg- 
irtuk - akciót inditottak a hábo- 
ruskodás „emberiesebbé" való téte- 
lére A madridi kormány éleshangu 
jegyzékben válaszolt erre a közben- 
jársra Ezek után a diplomaták ugy 
döntöttek, hogy a jövőben távol 

radalmi elemek kitiltáság Franciaor- 
szág területéről 

tartcják magukat ilyen irányu tevé- 

locarnói kérdést. Hiszen az idők 1925 

mellyel Abesszinia 

vezte ki és egyben soronkivül altá- 

kapták meg az aradi szinházat. Az 

kor fizeti meg az adósságát 

sp iVeGZesér 
(MOSZKVA) A Tass 

erélyesen cáfolja azok 
ellerjedt hireket, ame 
Heányának kivégzéséről számo 
A Távirati Iroda jel n 
Trockij leánya csupán 
azonban semmi bántodása ne 

Köszönenyilváni 
mondunk hálás k 
azoknak, akik egyetlen gy 
elhunyta alkalmával máél: 
munkat részvétükkel en. 
keztek. Ugyszintén a 
a turista-egyesületeknek 
sinczky család. 
- Rácz Jenő tábornok a magyar 

honvédség uj főparancs Buda 
pestről jelentik: A magya 
tagjai Darányi Kálmán 
miniszterelnök elnökléséve 
tertanácsot tartottak, amel 
izben jelent meg vitéz Sem 
bornok, az uj honvédelmi min 
A minisztertanács az őszi képviselő. 
házi ülésszak elé kerülő törvényja- 
vaslatok ügyével foglalkozott. 

Ugyancsak budápesti jelentés 
közli, hogy Horthy Miklós kormány. 
zó vitéz Rácz Jenő tábornokot a 
honvédség vezérkari főnökévé ne 

Távirati Ir 

bornaggyá léptette elő 
Kozma Hugó és Inke Rezső 

aradi sziaház körüli harc végre el- 
ül. Az időközi bizottság végre meg 

hozta régóta várt döntését és ugy 
oldotta meg a kérdést, hogy a kilenc 
pályázó közül Kozma Hugó és Inke 
Rezső közös ajánlatát fogadta el, a 
szinházat az 1936-37-es évadra ne- 
kik itélte oda, akik a román társu- 
Jattal együtt fognak müködni ugy, 
hogy a kisebbségi szinjátszás céljai- 
ra a főszezonban és a mellékszezen- 
ban három-három hónapot adnak 
- Hadhbirósági hirek. A hadbiré 

ság Rátiu Todor someseni illetősé- 
gü lakóst ötszáz lej pénzbüntetésre 
itélte hatóságelleni erőszak miatt. 
Ugyancsak elitélte a hadbiróság ha- 
tóságelleni erőszak miatt Roth I. 
Juon egyetemi hallgatót, aki hivata- 

los közeggel íszemben tettlegesség- 
re vetemedett. Barbu Joan albáme- 
gyei csendőrőrmester pedig azért 
került hadbiróság elé, mert egy 
egyetermi hallgatót, aki tiszteletlenül 
bánt vele, bántalmazott. Miután a 
hadbiróság megállapitotta, hogy az 
őrmester jogos felháborodásában 
követte el a bántalmazást. felmentő 
itéletet hozott. 

Bunkósbottal „törlesztette" 
le az adósságot. Tegnap Fischmann 
zélig Cicio-Pop ucca 94. szám alatti 
lakos bejelentette a III. kerületi rend 
őrségen, hogy Eremias Niculae Teuti 

községbeli mészáros minden ok nél- 
kül megtámadta s egy bunkósbottal 
többször megütötte a baromvásárté- 
ren. Nyomban előállitották a vásár- 
ban tartózkodó vidéki mészárost, aki 
a feltett kérdésekre azt felelte, hogy 
„csak" párszor ütötte meg azért, 
mert - amikor azt kérdezte tőle, mi- 

szavakkal válaszolt neki. Dr. Cam- 
peanu, a kerülee főnöke az ügyben 
bevezette a vizsgálatot. 
- Tovább is fogva marad Grosz 
Jenő, a Cagero-panama hőse. A 
Grosz-Cagero-ügyben a vizsgálatot 
befejezték Az ilfovi törvényszek 
vádtanácsa tegnap foglalkozott utol- 
jára a letartóz atottak szabadlábra 
helyezési kérelmével, A Stambulescu 
-Martinescu tanács hosszu tárgya- 
lás uán elutasitotta Grosz Jenő sza- 
badlábra helyezési kérelmét és igy 
a deviza-panama hőse a főtárgya- 

kenységtől. A 
lásig Martóztatásban marad. 
ENZtRAr 


